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Ми ло мир Га ври ло вић

КРИ ТИ КА, МЕ ТА КРИ ТИ КА И ЕТИ КА  
ПЕ ТРА ЏА ЏИ ЋА

Ап стракт: У ра ду је пред ста вље на уне ко ли ко и не по зна
та ме та кри тич ка стра на кри тич ког де ло ва ња Пе тра Џа џи ћа. 
Ње го ви ме та кри тич ки упу ти су ана ли зи ра ни у окви ру не ко
ли ко не у рал гич ких књи жев них пи та ња о ко ји ма се, нај че шће 
у уло зи днев ног кри ти ча ра, Џа џић огла ша вао: пи та ње ау то но
ми је књи жев не кри ти ке, ме сто и уло га књи жев не кри ти ке у 
дру штву, про блем вред но ва ња књи жев них и естет ских вред
но сти, по жељ ни и не по жељ ни тип кри ти ча ра и про блем из бо
ра ана ли тич ке и кри тич ке ме то де. Та ко ђе, одво ји ли смо про
стор и за ана ли зу Џа џи ће ве скло но сти да се кат кад дис тан ци
ра од им пре си о ни стич ког кри тич ког мо де ла, а да се кат кад 
слу жи упра во њи ме, при том га ме то до ло шки ме ња ју ћи и адап
ти ра ју ћи га пре ма сво јим по тре ба ма. На кра ју, про ве ри ли смо 
у ко јој ме ри су Џа џи ће ви ме та кри тич ки упу ти ускла ђе ни са 
ње го вим кри тич ким пи смом, при че му се отво ри ла мо гућ ност 
да де фи ни ше мо и етич ку осно ву ње го вог кри тич ког, ме та
кри тич ког, и, уне ко ли ко, укуп ног књи жев ног де ло ва ња.

Кључ не ре чи: Пе тар Џа џић, кри ти ка, ме та кри ти ка, мо рал 
у ак ци ји, ети ка, ау то но ми ја књи жев не кри ти ке, дру штве ни 
ан га жман, има нент ни при ступ, ме то до ло шки плу ра ли зам, 
им пре си о ни стич ка кри ти ка

Кри ти ка или ме та кри ти ка?

Име Пе тра Џа џи ћа, кри ти ча ра ко ји је ак тив но и де лат но 
уче ство вао у об но ви срп ске кри ти ке на кон Дру гог свет ског ра та 
и у вре ме ка да је књи жев ност, и це ло куп на кул ту ра, мо ра ла 
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да се под ре ди со ци ја ли стич ким по сту ла ти ма уре ђе ња свих сег
ме на та дру штва, при па да крат ком спи ску на ко јем се на ла зе 
ве ли ка име на срп ске, и ју го сло вен ске, кри ти ке дру ге по ло ви
не про шлог ве ка. Ње го во књи жев но де ло ва ње је оста ви ло зна
чај ног тра га, пре све га, на об ли ко ва ње срп ске књи жев но сти 
у пе де се тим и ше зде се тим го ди на ма про шлог ве ка. Џа џи ћев 
мно го ли ки књи жев ни про фил, ка ко се мо же на слу ту ти из 
ње го ве за о став шти не, об ли ку је се око јед не ис трај не књи жев
не ми си је, ко ја се по твр ђи ва ла на не ко ли ко књи жев них по ља. 

Пе тар Џа џић је остао за пам ћен као из ра зи ти при рад ник 
мо дер ни стич ке стру је, спре ман да, у мно гим при ли ка ма, бра
ни соп стве на уве ре ња и ак тив но уче ству је у су ко бу мо дер
ни ста и ре а ли ста. Као рет ко ко у том кон флик ту, са чу вао је 
ми ран, уне ко ли ко и ака дем ски из раз, а сво је ста во ве бра нио 
уте ме љу ју ћи их пре ма књи жев ним, а не, ка ко се то та да по
че сто чи ни ло, иде о ло шким и ва ну мет нич ким по сту ла ти ма. 
Као та кав, по твр дио се и као је дан од нај у бе дљи ви јих по ле
ми ча ра ко је је срп ска кул ту ра има ла. Та ко ђе, као рет ко ко у 
по ме ну том су ко бу, умео је да се из диг не из оних окви ра тог 
су ко ба ко ји су под ра зу ме ва ли бор бу за до ми нан тан књи жев
ни из раз (мо дер ни зам или ре а ли зам), кри ти ку ју ћи и по хва
љу ју ћи вред на књи жев на оства ре ња и ау то ре из оба та бо ра 
ко ји су сво јим де лом ус пе ли да до сег ну стро ге Џа џи ће ве књи
жев не и естет ске кри те ри ју ме. Као днев ни кри ти чар, осво јио 
је ис так ну то ме сто у исто ри ји срп ске кри ти ке, по ред Бо ри
сла ва Ми хај ло ви ћа и Зо ра на Ми ши ћа, сво јих са бо ра ца из 
мо дер ни стич ког та бо ра. По треб но је на по ме ну ти и то да се 
Џа џић кри ти чар ским по слом ба вио зна чај но ду же од сво јих 
по ме ну тих ис пи сни ка, а за пра во и зна чај но ду же од мно гих 
ко ји су се тим по слом ба ви ли у срп ској књи жев но сти дру ге 
по ло ви не XX ве ка. Као кри ти чар за пам ћен је и као хро ни чар 
књи жев ног жи во та, и сва ка ко, нај и стак ну ти ји днев ни кри
ти чар то ком не ко ли ко де це ни ја ко ји је, уз по не ка огре ше ња, 
и от кри вао и ујед но ус по ста вљао књи жев не вред но сти. Са
мим тим, мно ги књи жев ни ци, ко ји су сво јим де лом за вре де ли 
Џа џи ће ву кри тич ку по хва лу, да нас се сма тра ју кла си ци ма тог 
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раз до бља срп ске књи жев не исто ри је, или вред ним гла со ви ма 
епо хе. Та ко ђе, као рет ко ко ји кри ти чар, ус пео је и да оста не 
ре ле ван тан то ком не ко ли ко де це ни ја кри ти чар ског ра да, и да 
из бег не да ока ме ни сво ју ме то ду узу си ма јед ног по гле да на 
књи жев ност, већ да је, са го ди на ма и от кри ве ним и по сво је
ним те о риј ским алат ка ма, на до гра ђу је и раз ви ја.1 

И као уред ник, Џа џић је оста вио зна ча јан траг. На кон 
пр вих уред нич ких по ста вље ња, у по сле рат ним Ви ди ци ма, и, 
по себ но, у Де лу, Џа џић је по стао уред ник у Про све ти, где је 
мно гим по кре ну тим и, што је зна чај ни је, мно гим до вр ше ним 
из да вач ким про јек ти ма, и то у пе ри о ду ка да је ова из да вач ка 
ку ћа штам па ла, у про се ку, јед ну књи гу днев но, за ду жио срп
ску кул ту ру.2 Џа џић се оства рио и као есе ји ста, а ње го ва ту
ма че ња, по све ће на де лу Ива Ан дри ћа, Ми ло ша Цр њан ског и 
Бран ка Миљ ко ви ћа, че сто су би ли и пи о нир ски ра до ви. Џа џић 
се, бу ду ћи да је на пи сао пр ву те мељ ни ју сту ди ју о Ан дри ће вој 
про зи, те да је по све тио свој жи вот и још две сту ди је да љем 
про у ча ва њу де ла срп ског но бе лов ца, мо же на зва ти пр вим 
ан дри ћо ло гом у срп ској кул ту ри. Та ко ђе, ње го ва сту ди ја о 
Миљ ко ви ћу би ла је пр ви те мељ ни ји рад о овом зна чај ном срп
ском пе сни ку. По ред све га на ве де ног, Џа џић је успе шно иско
ри стио про стор ко ји је за по сео сво јим ра дом – био је кри ти
чар По ли ти ке, НИ Н–а, и мно гих дру гих гла си ла, ис так ну ти 
са рад ник Ра диоБе о гра да, члан мно гих жи ри ја, па и оних ве
за них за нај зна чај ни ја књи жев на од ли ко ва ња, са го вор ник у 

1 „Књижевнокритичко дјело Петра Џаџића је међу ријетким у српској 
књижевности, које се са израженом свијешћу о себи и јасно зацртаном крити
чар ском поетиком развијало у дугом временском распону у узлазном ствара
лач ком луку.” – Владан Бајчета. „Теоријске основе Џаџићеве књижевне критике”. 
Српска књижевна критика и културна политика у другој половини XX века: 
тематскопроблемски зборник радова. Уре дио Ми лан Ра ду ло вић. Ин сти тут за 
књи  жев ност и умет ност: Бе о град 2013, 217.

2 Иако у овом раду за то нема места, Џаџићева уреднич ка намештења 
за служују подробнију књижевноисторијску позорност, посебно његово уред
ни ковање у Делу, и уредничко учешће у оквиру тадашњих књижевних сукоба. 
Не мање занимљивим би се показало и његово постављење у Просве ти, ко ја је 
за ње го вог вре ме на и по ста ла јед на од нај зна чај ни јих из да вач ких ку ћа ко ју је 
срп ска култура икада имала.
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мно гој зна чај ној де ба ти, окру глом сто лу, ди ску си ји, обе ле жа
ва њу зна чај не го ди шњи це, књи жев ној про сла ви или по во ду. 
Са мим тим, Џа џић је био у по зи ци ји да на мно го то га ути че, 
и да мно го то га, ба рем што се ти че књи жев не сва ко дне ви це, 
али и те мељ ни јих раз вој них про ме на ко је су се де ша ва ле за 
вре ме ње го вог кри ти чар ског и уред нич ког де ло ва ња, усме ра ва, 
и то у ре спек та бил ном вре мен ском ра спо ну ко ји је об у хва тио 
не ко ли ко де це ни ја. 

Да кле, Џа џић је је дан од рет ких кри ти ча ра чи ји је по
сред ни ути цај зна ча јан и као не по сред ни, с тим да је ус пео, као 
рет ко ко да де лат но уче ству је у раз во ју срп ске књи жев но сти, 
да има стал ну пу бли ку као кри ти чар и као књи жев ни де лат ник, 
и да, бу ду ћи да је до се гао ра зи ну на ко јој се ње гов кри ти чар
ски суд че као и по што вао, уче ству је и у раз ре ше њу мно гих 
он да шњих књи жев них про бле ма, па и ванк њи жев них ко ји су 
на са му књи жев ну за јед ни цу има ли ути ца ја. Све што смо на бро
ја ли не под ра зу ме ва и мно га дру га ње го ва књи жев на и ванк њи
жев на ан га жо ва ња, као што су на ме ште ња у УКСу, у СА НУу, 
ње гов ан то ло ги чар ски рад, пу бли ци стич ке спи се у ко ји ма се 
ни је ли био да про го во ри о го ру ћим дру штве ним про бле ми ма 
и на ци о нал ним пи та њи ма, као и ње го ве за пи се пи са не из ан
тро по ло шке пер спек ти ве, у ко ји ма је, као нео че ки ва ни и не 
са свим ти пич ни на след ник Јо ва на Цви ји ћа, тра жио по твр де 
бал кан ског мен та ли те та не ме ђу љу ди ма и до га ђа ји ма, већ ме ђу 
нај че шће Ан дри ће вим, али и дру гим књи жев ним ли ко ви ма.

Узев ши у об зир све до са да на ве де но, Џа џи ћев кри ти чар
ски и књи жев ни про фил је не са мо књи жев но и сто риј ски вид но 
ис так нут, не го и ре ла тив но до бро по знат. Ње го во за слу же но 
књи жев но и сто риј ско ме сто је ме ђу нај зна чај ни јим кри ти ча
ри ма епо хе ко јој је при па дао, по пут већ по ме ну тих Ми хи за и 
Ми ши ћа, али и Пре дра га Па ла ве стре и дру гих. Чи ни се да је 
упра во ње гов кри ти чар ски рад, уз ње го ве есе ји стич ке ана ли
зе, оно нај вред ни је што је оста вио срп ској кул ту ри, као и књи
жев но сти, уче ству ју ћи, упра во пре ко тих кри ти чар ских, али и 
дру гих стре мље ња, у ње ном та да шњем об ли ко ва њу и раз во ју. 
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Ме ђу тим, у овом ра ду не ће би ти ре чи, осим по сред но, о 
овом по зна том Џа џи ћу, од но сно, о ње му као „јед ној од нај и зра
зи ти јих кри ти чар скоесе ји стич ких лич но сти на ше са вре ме не 
књи жев но сти”.3 По ку ша ће мо да, у оној ме ри ко ја се мо же 
оправ да ти, да одво ји мо од укуп ног Џа џи ће вог кри ти чар ског 
де ла ња ње гов ме та кри тич ки аспект, и да овог кри ти ча ра 
пред ста ви мо и као ме та кри ти ча ра. Џа џић је, пр во као поле
ми чар у окви ру јед не ши ро ко за сно ва не књи жев не бор бе, а 
по том и као днев ни кри ти чар ко ји се ни је ли био да пи ше о 
мно гим зна чај ним књи жев ним до га ђа ји ма, као и ра зним ево
лу тив ним, исто риј ским, тра ди циј ским, те о риј ским и дру гим 
про бле ми ма ко ји су се ус по ста вља ли уз раз вој срп ске књи
жев но сти у пе ри о ду ње го ве кри ти чар ске ак тив но сти, био у 
при ли ци да се у мно гим при ли ка ма ис ка же и о при ро ди, по 
ње га од суд но зна чај ног, књи жев но кри ти чар ског по сла. Са мим 
тим, сво ју кри ти чар ску по зи ци ју је уте ме љио и мно гим ме та
кри тич ким екс пли ка ци ја ма. Ова ње го ва те жња нај че шће није 
би ла ис так ну та у оним ра до ви ма ко ји су се ба ви ли осо би на ма 
ње го вог кри ти чар ског пи сма, ме ђу тим, ни је оста ло ни не при
ме ће но да је Џа џић, у окви ру сво је ге не ра ци је, био „из у зе так 
и по то ме што је ве ли ку па жњу по све ћи вао из град њи те о риј
ске све сти о кри ти ци”.4

Ипак, ни је че сто Џа џић од ре ђи ван на овај на чин. Ме ђу 
књи жев ним исто ри ча ри ма ко ји су о ње го вом де лу пи са ли, 
је ди но је Мар ко Не дић до след но ука зи вао на ме та кри тич ки 
оквир Џа џи ће вих кри ти чар ских ис ка зи ва ња. Та кав од нос 
пре ма Џа џи ће вој кри ти чар ској за о став шти ни до не кле је и 
ла ко об ја шњив, бу ду ћи да је он већ за пам ћен као зна чај ни 
кри ти чар чи је тек сто ве од ли ку је и естет ска вред ност, по ред 
оних ис пу ње них функ ци о нал них ци ље ва због ко јих су и би
ли пи са ни и на кнад не књи жев но и сто риј ске вред но сти ко ју 

3 Добрица Ћосић. Пријатељи мога века. Слу жбе ни гла сник: Бе о град 2011, 
225.

4 Радивоје Микић. „Слика еволуције описа књижевних чињеница: поглед 
на критичарски рад Петра Џаџића”. У: Петар Џаџић. Иво Андрић: есеј. Завод за 
уџбенике и наставна средства: Београд 1995, 30.
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су осво ји ли. Та ко ђе, за пам ћен је и као је дан од ау то ри те та 
тог за на та, и то при но вин ском фор ма ту, а по том и као ау тор 
зна чај них син те тич ких, про блем ских и есе ји стич ких кри тич
кар ских по гле да. Џа џић ни је ме та кри ти чар пре све га, иа ко се 
че сто на ла зио у при ли ци да се као та кав из ја сни, бу ду ћи да је 
оче ки ва на ма ска кри ти ча ра ба ци ла огром ну сен ку на дру га 
ње го ва и књи жев на, и кри ти чар ска де ло ва ња. Да кле, Џа џић 
је пре све га и днев ни кри ти чар и ту мачесе ји ста, а ме та кри ти
чар се ука зу је тек у од ре ђе ним при ли ка ма, го то во на обо ди ма 
свог опу са. Та ко ђе, огром ни оп сег ње го вих кри ти чар ских на
пи са, ко ји у са бра ним де ли ма за у зи ма три то ма, и око 1200 
стра ни ца, (где ни су, упр кос на зи ву, све њего ве кри ти ке, као и 
дру ги слич ни тек сто ви, по бро ја не и штам па не), сва ка ко је ути
цао да се ме та кри тич ка нит, зна чај на, али не и са свим ис так
ну та, ла ко ка му фли ра у ви ше гла сју те ма и ис ка за. 

Ме ђу тим, нео п ход но је ука за ти на то да је Џа џић за жи
во та об ја вио је дан из бор соп стве них кри ти чар ских ис пи са, 
Кри ти ка и вре ме, (об ја вљен 1975. го ди не), у ко јем је, ме ђу тек
сто ви ма у ко ји ма се ни је из ја шња вао о од ре ђе ним пи сци ма 
и де ли ма, већ о круп ни јим књи жев ним пи та њи ма, а по себ но 
оним ко ја пот па да ју и под те о риј ско про ми шља ње о књи жев
но сти, ис так нут и кор пус тек сто ва (или тек сег ме на та ве ћих 
тек сто ва) чи ја је основ на пре о ку па ци ја упра во кри ти ка и 
ми сао о кри ти ци. Тек ту је убе дљи ви је ви дљив лик кри ти ча
ра „ко ји ми сли кри ти ку”5 од но сно, тек у та квом стро го про
фи ли са ном из бо ру се ука зу је Џа џи ћев ме та кри ти чар ски лик, 
као што се очи ту је и то да ме та кри тич ко про ми шља ње, то ком 
ду гог ни за го ди на, у окви ру Џа џи ће вог кри ти чар ског ра да, 
ни је би ла скрај ну та те ма, већ јед на од бит них ње го вих пре
о ку па ци ја, по ти сну та у дру ги план мно гим дру гим ње го вим 
књи жев ним уло га ма и кри ти чар ским пре тен зи ја ма, а у по
то њем све тлу, пре све га, ње го вом ис так ну том уло гом днев ног 
кри ти ча ра усме ре ног ка про на ла же њу вред них гла со ва и де
ла у окви ру днев не књи жев не про дук ци је.

5 Михајло Пантић. Без наслова. Књижевност. Год. LI бр. 1–2. 1997, 217.
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Пре ма то ме, овај рад не ће са др жа ти ана ли зу Џа џи ће вог 
кри ти чар ског пи сма, ни ти, осим по сред но, де лат них од ли ка 
ње го вог кри ти чар ског при сту па, ни ти ће мо се ба ви ти њи ме 
као мо дер ни стом, есе ји стом, по ле ми ча рем, као ни дру гим 
уло га ма ко је је пре у зи мао. Не ће мо се, осим оквир но, ба ви ти 
ни ње го вим раз у ме ва њем тра ди ци је, од но са европ ских и на
ци о нал них по е ти ка, ши рих по е тич ких, есте тич ких и хер ме
не у тич ких про бле ма, као ни ста во ви ма о струк тур ним, нара
тив ним, је зич ким, стил ским и дру гим пи та њи ма књи жев ног 
из ра за о ко ји ма се та ко ђе че сто огла ша вао. О та квим ње го вим 
про ми шља њи ма, као и уоп ште о ње го вом уче шћу у раз во ју 
срп ске књи жев но сти и ускла ђи ва њу са европ ским до ме ти ма, 
на пи са на је нео бим на, али вред на ли те ра ту ра.6 На ме ра нам 

6 Иа ко је, због ја сног и при сту пач ног сти ла, ко ји ни ка да не си ла зи у ко
ло  кви јал ни ре ги стар, али и не уз но си се пре ви ше у ака дем ску ло го ре ју, као и 
због ја сно ће из не тих ста во ва, ди сци пли не у ко јој је пред ња чио ме ђу ис пи сници
ма сво је ге не ра ци је, нај лак ше оба ве сти ти се о Џа џи ћу чи та ју ћи упра во Џа џи ћа, 
што ни је то ли ко чест слу чај са срп ским кри ти ча ри ма, не ко ли ко тек сто ва да је 
до бар пре глед ње го вих кри ти чар ских и дру гих књи жев них под у зе ћа. По во дом 
кри ти ча ре ве смр ти, ујед но и об ја вљи ва ња ње го вих де се то том них са бра них 
де ла, ча со пис Књи жев ност је 1997. го ди не ор га ни зо вао окру гли сто „О де лу 
Пе тра Џа џи ћа”, у ко јем је уче ство ва ло три на ест ре но ми ра них књи жев них кри
ти ча ра и исто ри ча ра књи жев но сти, ко ји су по у зда но по ста ви ли до ме те, пре 
све га, Џа џи ће вих кри ти чар ских и есе ји стич ких де ла у књи жев но и сто риј ски 
кон текст у ко јем су на ста ја ла, као што су по у зда но утвр ди ли и зна чај Џа џи ће вог 
кри ти чар ског де ло ва ња. В. Књи жев ност. Год. LI бр. 1–2. 1997. Исте го ди не је и 
ча со пис Бра ни че во, (ина че, об ја вљи ван у По жа рев цу, ме сту у ко јем се Џа џић 
шко ло вао, и у ко јем је ње гов отац ро ђен), об ја вио те мат по све ћен Џа џи ћу, до
ду ше са сла би јим од зи вом и ин тер прета тив ним ре зул та ти ма, ме ђу ко ји ма се 
ва жно шћу ис ти че текст Мар ка Не ди ћа. В. Бра ни че во. Год. XLI II бр. 1–2. 1997. 
Нај те мељ ни је је Џа џи ћев књи жев ни рад пред ста вио Ра ди во је Ми кић у оп шир
ном пред го во ру пр ве књи ге Џа џи ће вих са бра них де ла, ко ји функ ци о ни ше и 
као ге не рал ни пред го вор чи та вог де се то том ног из да ња. Ово ме тек сту, по на
ме ра ма и оп се гу, али уз огра ни че ње тре нут ком у ко јем је на пи сан и у ко јем 
Џа џи ћев књи жев ни рад ни из бли за ни је до ве ден до кра ја, сли чан је и пред го вор 
за из бор Џа џи ће вих кри ти ка об ја вљен у ко лу СКЗа, Кри ти ке и огле ди, ко ји је 
1973. го ди не на пи сао Ми ро слав Еге рић. В. Ра ди во је Ми кић. „Сли ка ево лу ци је 
опи са књи жев них чи ње ни ца: по глед на кри ти чар ски рад Пе тра Џа џи ћа”; 
Мирослав Егерић. „Критика мере и усвајања вредности”. У: Петар Џаџић, 
Критике и огледи. СКЗ: Бе о град 1973, VI I–X XXII. Кратке, али ефектне, анализе 
Џаџићевог критичарског рада написали су Радован Вучковић, Зоран Глушчевић 
и Драгана Литричин Дунић (која је и докторирала на Џаџићевом делу). В. 
„Критика као разумевање и избор”. У: Радован Вучковић. Судбина критичара. 
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је да пред ста ви мо ме та кри ти ча ра –Џа џи ћа, и то кроз нај ва
жни је ста во ве о кри ти чар ском по слу ко је је об ли ко вао, и, на 
кра ју, да ука же мо у ко јој ме ри је у ње го вом ра ду до шло до 
пре кла па ња ста ме ног кри ти чар ског ли ка и пра те ће ле лу ја ве 
ме та кри тич ке сен ке, од но сно ме та кри тич ких од ре ђе ња, упу
та и те жњи и кри ти чар ских ре зул та та. 

И кри ти ка и ме та кри ти ка!

Укруп но гле да но, нај ва жни ја Џа џи ће ва ме та кри тич ка 
на че ла ни су не по зна та, и об ли ко ва на су упо ре до са ње го вим 
кри ти чар ским на по ри ма. Џа џић је, пре све га, био про тив 
иде о ло шке или дог мат ске кри ти ке. У на че лу, иа ко је при хва
тао не ке ње гове по сту ла те и из ра жај не кри тич ке мо гућ но сти, 
био је про тив им пре си о ни стич ког при сту па. Као уче сник у 
об но ви кри ти ке за ла гао се за има нент ни при ступ књи жев
ном де лу и ме то до ло шки плу ра ли зам при при сту пу, па и 
ин тер ди сци пли нар ни по сту пак, што се мо же ла ко при ме
ти ти и у ње го вом кри ти чар ском и есе ји стич ком де лу, где се, 
у за ви сно сти од до де ље ног про сто ра и од ли ка фор ма та, осла
њао нај че шће на струк ту ра ли стич ка ре ше ња, ан тро по ло шки 
при ступ, мит ску ви зу ру и ар хе тип ске мо де ле, пси хо ло шке и 
со ци о ло шке при сту пе, уз че сто по ста вље ни исто риј ски по
глед и би о граф ски ме тод. Џа џић се ни је ли био да, у за ви сно

Свје тлост: Са ра је во 1968; „Из ме ђу књи жев не и но вин ске кри ти ке” у: Глушчевић, 
Зоран. Књижевност и ритуали. СКЗ: Београд 1998; Литричин Дунић, Драгана. 
„Имамо ли Барта или шта је било са критиком? (новинске критике Петра Џа
џи ћа)”. Свеске. Год. XXIV бр. 109. 2013, 87–93. Нај но ви је и по у зда не ана ли зе 
Џа  џи ће ве кри ти чар ске ме то де по ну ди ли су Вла дан Бај че та и Ми лан Алек сић. 
В. Вла дан Бај че та. „Те о риј ске осно ве Џа џи ће ве књи жев не кри ти ке”; Ми лан 
Алек сић. „Кри тич ка ме то да Пе тра Џа џи ћа”. Српски језик и књижевност данас 
– теоријскометодолошки аспекти проучавања, рецепције и превођења. Уре дио 
Бо шко Су вај џић. Ме ђу на род ни сла ви стич ки цен тар: Бе о град 2021, 267–276. Не 
тре ба за бо ра ви ти ни сло во ко је је о Џа џи ћу на пи сао ње гов при ја тељ До бри ца 
Ћо сић, о чи јим ро ма ни ма ни сам Џа џић ни је про пу стио при ли ку да се из ја сни. 
В. „Петар Џаџић – критичар социјалистичког модернизма”. У: Добрица Ћосић. 
Пријатељи мога века. На ве де ни не са свим скром ни, али не и из да шни кор пус 
тек сто ва са свим по у зда но и ис црп но пред ста вља и вред ну је Џа џи ћев, пре све
га, кри тич коесе ји стич ки опус, и ње го во уче шће у раз во ју срп ске кри ти ке, и 
уоп ште срп ске књи жев но сти дру ге по ло ви не два де се тог ве ка.
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сти од то га ка кве ин тер пре та тив не зах те ве пред ње га по ста
вља при ро да од ре ђе ног књи жев ног де ла, ис ко ри сти ис ку ства 
по ме ну тих, али и дру гих ин тер пре та тив них ме то да, раз ви
ја ју ћи сво је вр сну кри ти ку ин тер пре та ци је и раз у ме ва ња.7 
Нај ви ше се, и то при ана ли зи Ан дри ће вих де ла, при кло нио 
са мо и зна ђе ној ком би на ци ји по гле да пси хо а на ли тич ке и архе
тип ске кри ти ке, при че му је био бли зак ар хе тип ској ме то до
ло ги ји Нор тро па Фра ја. Мо же се твр ди ти да је, до ду ше уз 
мно га од сту па ња, упра во то био ње гов при о ри тет ни ана ли
тич ки угао из ко јег је дао нај зна чај ни је ре зул та те као ту мач
есе ји ста ши рег фор ма та.

Џа џић ни је де цид но де фи ни сао по јам књи жев них вред
но сти, та ко ђе, ни је ис та као стро го од ре ђе ни естет ски си стем 
ко јим би се оне про це ни ле, али је сте ме тод ка ко им при ступи
ти са кри ти ча ре ве тач ке гле ди шта, као и са ста но ви шта етич
ких ка те го ри ја кри ти ке. Бу ду ћи да ни је за со бом оста вио чвр
сто уве за ни те о риј ски апа рат ко јим би се са ма кри ти чар ска 
прак са од ре ђи ва ла, и да је сте тво рац јед ног ра су тог, али идеј но 
хо мо ге ног кор пу са тек сто ва ко ји се при том пи та њу ис цр пљу
ју, у том сми слу, ње го ви ме та кри тич ки за кључ ци до би ја ју на 
ва жно сти у окви ру ње го вог кри ти чар ског, као и це ло куп ног 
књи жев ног де ла. Од зна ча ја је и то што ње го ви ме та кри тич ки 
на пи си пру жа ју од го вор на то шта је дру штве ни, и у ма њој 
ме ри, естет ски, ан га жман кри ти ча ра, што је би ло го ру ће пи
та ње ко је је об ли ко ва ло срп ску књи жев ност у пе де се тим го
ди на ма про шлог ве ка ка да се Џа џић и ја вио и фор ми рао као 
кри ти чар, те ни је пу но гу би ло на зна ча ју ни сле де ћих де ка да. 

У већ по ме ну том из бо ру Кри ти ка и вре ме, Џа џић је, и 
као кри ти чар, па и ме та кри ти чар, из нео од ре ђе не по сту ла те. 
Већ са мим на сло вом јед не под ску пи не тек сто ва, Џа џић је уне
ко ли ко и опи сао свој од нос пре ма при сту пу књи жев ном де
лу – „Кри ти ка је ве ра у ства ра о це”8 што је став од ко јег, чи ни 
се, упор но ни је од сту пао у свом кри ти чар ском ра ду. Џа џић, 

7 В. Радован Вучковић. Судбина критичара, 136.
8 Петар Џаџић. Критика и време. Кул тур но про свет на за јед ни ца Ср би је 

/ „Вук Ка ра џић”: Београд 1975, 111.



290

Миломир Гавриловић

у крат ком пред го во ру овој збир ци кри ти чар ских и иних радо
ва, ука зао је на то да је овим и ова квим из бо ром по ку шао да 
ис ка же све оно „шта [...] ми сли о кри ти ци, ње ним оп штим 
по сту ла ти ма и ње ном де ло ва њу”9 без об зи ра на то што је уне
ко ли ко и ре ла ти ви зо вао ту на ме ру, ука зав ши на то да је низ 
тек сто ва у том из бо ру на пи сан без ис так ну те сту диј ске или 
ака дем ске мо ти ва ци је, већ да је из раз и оп сег тих ра до ва обли
ко ван кроз пи са ње за днев не, но вин ске при ли ке, и подра зуме
вајући упу ће ност на та ко зва ног „обич ног” чи та о ца.10 Ова кве 
увод ни чар ске на по ме не та ко ђе ука зу ју да је по треб но усмери
ти де таљ ни ју по зор ност на ме та кри тич ки аспект Џа џи ће вог 
кри ти чар ског де ло ва ња.

Џа џић ука зу је и на мо ти ва ци ју та квог из бо ра тек сто ва, 
као и на њи хов зна чај уну тар ње го вог кри ти чар ског де ла ња, 
бу ду ћи да је би рао оне ко ји се ба ве „кри ти ком, и од но сом 
кри ти ке пре ма де лу, кул ту ри, чи та о цу, дру штве ној ствар но
сти, исто ри ји, нај зад и од но сом кри ти ке пре ма се би са мој”.11 
У тој хре сто ма ти ји ње го вих (до та да шњих) нај ва жни јих тек
сто ва ве за них за књи жев но те о риј ске про бле ме, Џа џић је у 
увод ној на по ме ни ис та као и то да је ње го ва кри ти чар ска по
тре ба би ла да де лу је)12 и то кроз „спе ци фи чан естет ски и дру
штве ни ак ти ви зам” ко ји под ра зу ме ва ју „мо рал у ак ци ји”.13 
Ова из у зет но ва жна од ре ђе ња, ко ја као ре френ од је ку ју у 
ни зу ње го вих тек сто ва, од ве ли ког су зна ча ја за ње го ве ме та
кри тич ке, и уоп ште књи жев не све то на зо ре.

Џа џић је та ко ђе упу тио и на то да се у овим тек сто ви ма 
очи ту је и „ди на ми ка епо хе”, од но сно, „еле мент дру штве ног 

9 Исто, 5. 
10 Овог се проблема Џаџић дохватио и при предговору првом издању 

ње гових критика које су биле насловљене препознатљивим Из дана у дан, 1962. 
го ди не, али и при њи хо вом об ја вљи ва њу у са бра ним де ли ма 1996. го ди не, та
ко ђе у пре го во ру, где је по но во ука зао на то да су ње го ве кри ти ке пи са не за 
но вин ске по тре бе, те да се, у ка сни јим при ли ка ма, под у зео и на по ра да не ке 
иде је и за кључ ке про ши ри или до вр ши. В. Пе тар Џа џић. Из дана у дан I. Завод 
за уџбенике и наставна средства: Београд 1996, 5–7.

11 Петар Џаџић. Критика и време, 6.
12 Исто, 5.
13 Исто, 6.
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и кул тур ног тре нут ка у ком су на ста ли”.14 Ти ме је пот цр тао 
још јед но зна чај но од ре ђе ње ње го вог ме то да, и уоп ште кри
ти чар ског по сла: кри ти чар мо ра да бу де све стан вре ме на у 
ко јем је на ста ло де ло као и вре ме на у ко јем на ста је кри ти ка 
о ње му, од но сно, да бу де све стан ути ца ја дру штва, вре ме на, 
по ли ти ке, иде о ло ги је и дру гих фак то ра, али и да не бу де огра
ни чен њи ма, при при сту пу књи жев ном де лу. Да уо чи про фил 
вре ме на – да кле, не по је ди ност пи сца, не го злат ну сре ди ну 
вре ме на ко ја се огле да у де лу – а кри ти чар про це њу је и утвр
ђу је књи жев не и вред но сне стан дар де ко је де ло до сти же, у 
том вре ме ну, и на ко је пре тен ду је у свим вре ме ни ма, нео гра
ни че но хо ри зон том епо хе у ко јем на ста је, али и под ра зу ме
ва ју ћи га.

Већ ови увод ни ста во ви, и то увод ни за је дан све сно на
чи њен ме та кри тич ки из бор, ука зу ју на то, по ред то га што 
от кри ва ју и „по се бан, ‘му дар’ од нос пре ма кри ти чар ском по
зи ву”,15 да је Џа џић имао ја сно из гра ђе ну са мо свест о зна ча
ју од ре ђе них те о риј ских пи та ња ве за них за кри ти ку, као и 
ме та кри тич ких од ре ђе ња ко ја усло вља ва ју уоб ли че ње са мог 
кри ти чар ског пи сма. Тек у овом из бо ру се ја сни је от кри ва 
Џа џић као ме та кри ти чар, и то као ме та кри ти чар ја сно усво
је них од ре ђе ња, и ја сно по сво је не све сти о зна ча ју ме та кри тич
ког ис ка зи ва ња и уте ме ље ња. У сле де ћих не ко ли ко сег ме ната 
ра да пред ста ви ће мо не у рал гич не тач ке у окви ру Џа џи ће вих 
ме та кри тич ких про ми шља ња.

Ме та кри тич ки ста во ви Пе тра Џа џи ћа

1. Ау то но ми ја умет но сти и кри ти ке

Ако се, као што је нео п ход но у овом слу ча ју, у об зир узме 
књи жев ни, и не са мо књи жев ни тре ну так у ко јем се Џа џић 
ја вља као кри ти чар, (пе де се те го ди не про шлог ве ка, за вре ме 
су ко ба мо дер ни ста и ре а ли ста), ње го во, у мно гим при ли ка ма 

14 Исто.
15 Радован Вучковић. Судбина критичара, 146.
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и у ни зу тек сто ва по но вље но, пле ди ра ње за ау то но ми ју умет
нич ког и књи жев ног ства ра ња, па и кри ти чар ског ис ка зи ва ња, 
са свим је оче ки ва но, и, у од ре ђе ној ме ри и ну жно. Има ју ћи 
у ви ду Џа џи ћев ан га жман у окви ру по ме ну тог су ко ба, од но
сно ње го во де цид но мо дер ни стич ко опре де ље ње, ни је из не
на ђу ју ће што је ис трај но за ла га ње за ау то но ми ју умет нич ког 
из ра за је дан од осно ва ње го ве кри ти ке и ме та кри ти ке. Ипак 
је по треб но ука за ти на то да Џа џић под јед на ко ин си сти ра на 
осло бо ђе њу са мог ства ра ња од сте га иде о ло шке дог ме и по
ли тич ке во ље, као и на осло бо ђе њу од сте га од ре ђе них естет
ских или књи жев них плат фор ми, да кле, учвр шће них ана ли
тич ких по зи ци ја при ко ји ма се ту ма че ње де ла пре тва ра у 
ту ма че ње са ме ме то де, и ње но оправ да ње. По треб но је на
гла си ти и то да ова Џа џи ће ва кри ти чар ска и уоп ште гле дав 
књи жев на опре де ље ност за ау то но ми ју књи жев ног де ла, па 
и кри ти чар ског по сла, ко ја је у осно ви ње го ве етич ке књи жев
не плат фор ме, ни је ла ко осво је на, већ је, уз зна чај не от по ре, 
го то во це лу де це ни ју би ла оспо ра ва на, уз књи жев не, па и 
по ли тич ке тра го ве ко ји ће се за ду го на кон те де ка де у раз ли
чи тим ин тен зи те ти ма ја вља ти. 

Иа ко се да нас, са тач ке уда ље не го то во се дам де сет го ди
на, мо же ди ску то ва ти о гра ни ца ма и усме ре њи ма, као и ограни
че њи ма, и ја сним фил тра ци ја ма, сло бо де го во ра и ства ра ња 
ко ја је из бо ре на књи жев ним за ла га њем мо дер ни ста, из ме ђу 
оста лих и Пе тра Џа џи ћа, али и мно гих ње го вих ис пи сни ка, 
по треб но је на гла си ти да се у тој бор би за ау то но ми ју ства
ра ња об ли ко ва ла по е тич ка плат фор ма чи та вог ни за зна чај
них књи жев ни ка, ко ји су по ста ви ли основ срп ске мо дер не 
по сле рат не књи жев но сти, и са мим тим, упу ти ли је у не ко
ли ко по сто ја них раз вој них пра ва ца. Џа џи ће ва књи жев на 
ак ци ја на стра ни бор бе за ау то но ми ју из ра за ни је етич ко и 
књи жев но стај но по ље по је дин ца, већ чин у вре ви мо жда и 
нај зна чај ни је књи жев не ди ску си је у срп ској књи жев но сти 
два де се тог ве ка, чи ји су је ре зул та ти суд бо но сно и об ли ко
ва ли. Сто га, за уоп ште раз у ме ва ње дру гих Џа џи ће вих кри
ти чар ских и ме та кри тич ких по сту ла та, (као и за, у јед ном 
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ши рем пла ну, по дат ни је про ми шља ње о раз вој ним про це си
ма кроз ко је је на кон Дру гог свет ског ра та про шла срп ска 
књи жев ност), од из у зет ног је зна ча ја то што су кри ти чар ски 
по че ци Пе тра Џа џи ћа би ли од ре ђе ни „стра сном и до след ном 
бор бом за сло бо ду ства ра ња, за ау то ном ност књи жев ног и 
умет нич ког де ла, за са вре ме ни из раз у ње му и за оба ве зу 
књи жев ног кри ти ча ра да се за та кав из раз за ла же исто вре
ме но ка да и пе сни ци и ро ман си је ри”.16

Ни је нео п ход но оп се жно на во ди ти не ке од мно гих Џа
џи ће вих ис ка за, ко је је, по себ но то ком пе те и по чет ком ше сте 
де ка де про шлог ве ка, у мно гим при ли ка ма из ре као пле ди
ра ју ћи за ау то но ми ју књи жев ног из ра за. Од зна ча ја је, као 
сво је вр сно су ми ра ју ће ме сто, ње гов по зна ти текст „Дог ма и 
ства ра ла штво”, об ја вљен у По ли ти ци, 1974. го ди не, у тре нут
ку ка да се у књи жев ној сва ко дне ви ци по ја вљу је тек по ко ји 
по вам пи ре ни од јек књи жев не бор бе у ко јој су се ста во ви ис
ка за ни у члан ку об ли ко ва ли. У овом тек сту, (у ко јем је за бе
ле же на и па ро ла: „умет ност ни је сред ство”, као на слов јед ног 
па са жа, што је по но вље но и у не ким дру гим из да њи ма, док 
је та па ро ла скло ње на као под на слов у ре и зда њу у окви ру 
са бра них де ла), Џа џић ука зу је на то да кри ти чар не сме да 
исту па у ко рист би ло ка кве, нај пре иде о ло шке, ин стру мен
та ли за ци је књи жев но сти као ва ну мет ни чог сред ства, већ 
упра во по ста вља књи жев ност као сред ство ко јим се чо век су
про ста вља ре пре си ји дру штва и ње го вих ме ха ни за ма. Ако се 
књи жев ни чин и де ло де гра ди ра ју као „сред ство, под ре ђе но 
не по сред ном оства ри ва њу не ког ци ља”17 он да само ства ра ње, 
и ства ра ла штво ни су „акт чо ве ко ве сло бо де, на чин ње го вог 
кре а тив ног са мо по твр ђи ва ња као су бјек та исто ри је, ин ти ман 
про цес ње го вог до жи вља ја жи во та и све та, већ по лу га јед не 
про гра ми ра не ма ши не ри је”.18 Са мим тим, ако кри ти чар не 

16 Марко Недић. „Петар Џаџић – Критичар свога времена”. Браничево. 
Год. XLI II бр. 1–2. 1997, 16.

17 Петар Џаџић. Из дана у дан II. Завод за уџбенике и наставна средства: 
Београд 1996, 319.

18 Исто, 320.
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исту па у под ре ђи ва њу књи жев ног де ла ути ли тар ним ванк њи
жев ним ци ље ви ма, он оста је на стра ни ства ра ња и ства ра ла
штва, умет нич ке као и дру штве не сло бо де, и то пре све га због 
то га што се ства ра ла штво ука зу је као „не га ци ја све га ре пре
сив ног у ствар но сти”.19 

По треб но је ука за ти и на до пу не ових са свим ја сних Џа
џи ће вих ста во ва. У тек сту от кри ва ју ћег на сло ва, „О ме сту 
књи жев но сти”, об ја вље ном у По ли ти ци, 1971. го ди не, Џа џић 
је, про ми шља ју ћи упра во о те ми ко ју на слов обе ћа ва, ја сно 
од ре дио књи жев ност, као и, по сред но, умет ност, као по ље 
сло бо де (из ра жа ва ња): „Не ма сум ње да ли те ра ту ра отва ра 
про стор за јед но спе ци фич но са зна ње ко је из ми че и на у ци и 
фи ло зо фи ји, али је баш сто га и тре ба ви де ти као сло бод ну 
се ман тич ку ак тив ност, не за ви сну од гру бих ‘упо тре ба’”.20 
Има ју ћи на уму ста ру књи жев но те о риј ску рас пра ву о ле пом 
и ко ри сном, али и раз вој срп ске књи жев но сти у окви ру со
ци ја ли стич ког дру штва, у ко јем су и ле по и ко ри сно има ли 
и сво ју иде о ло шку ком по нен ту, Џа џић је упо зо рио на то да 
се кри во тво ре ње књи жев ног из ра за у ути ли тар не свр хе ука
зу је го то во кон стан том: „Ко ри сно у вас пит ном, са знај ном 
или иде о ло шком сми слу, ма кар ко ли ко осло бо ђе но од гру бих 
упро шћа ва ња, не скла ња сво ју ша пу са ли те рар не ин спи ра
ци је”.21 Дру штво као што је ју го сло вен ско, ко је је у пот пу но сти 
мо гло да уви ди у прет ход ним де ка да ма ка ко функ ци о ни шу 
ути ли тар не спре ге ко је под јарм љу ју књи жев ност (од но сно, 
умет ност, као и све дру ге окви ре дру штва), „има све раз ло ге 
да ли те ра ту ру схва ти као сло бод но екс пе ри мен тал но по ље 
ду хов не ак тив но сти, без ста рин ске ве ре у ве ли чи ну ње не 
дру штве не функ ци је и без пре у ве ли ча ва ња ње них мо гућ но
сти упрег ну тих у ко ла Ве ли ких ци ље ва”.22 У овој, као и у мно
гим дру гим при ли ка ма, Џа џић је до след но прет по ста вио 
сло бо ду књи жев ног из ра за сва ком мо гу ћем упра вља њу гра

19 Исто, 322.
20 Исто, 258.
21 Исто, 257.
22 Исто, 258–259.
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ни ца те сло бо де у су же ни је окви ре оно га што се мо же на зва ти 
дру штве но ко ри сним. 

Сто га су не сум њи во тач не књи жев но и сто риј ске оце не 
Џа џи ће вог кри ти чар ског вла да ња, по пут оне ко ју је из вео 
Вла дан Бај че та: „Џа џи ћев кри тич ки дух, ко ји је пре тен до вао 
на син те тич ност, упор но шћу до след ног ан ти дог ма те је по ка
зи вао от клон од иде о ло шке ре стрик тив но сти и књи жев но
те о риј ске јед но смјер но сти”23 те да се „као са вје стан кри ти чар, 
Џа џић [...] кла њао са мо све ти њи књи жев не вред но сти”.24 Ме
ђу тим, по треб но је ука за ти и на то да је Џа џић био до след ни 
ко му ни ста, и члан вла да ју ће пар ти је, што ни је из не на ђу ју ће, 
јер да то ни је био, по пут то ли ких сво јих књи жев них ко ле га, 
не би ни мо гао та ко ис так ну то да пла си ра сво је књи жев не 
ста во ве, а да не по ми ње мо да не би до спео до оних по зи ци ја 
и на ме ште ња са ко јих их је и пла си рао. Ово је пре све га зна
чај но због то га што ње го во пле ди ра ње за сло бо ду го во ра и 
за ау то ном ност умет нич ког и књи жев ног из ра жа ва ња ни је 
би ло про тив ко му ни стич ких и со ци ја ли стич ких по сту ла та 
ко ји ма је би ло уре ђи ва но дру штво, већ је ис кљу чи во фи гу
ри ра ло као сег мент јав ног ми шље ња у окви ру те мељ ног осми
шља ва ња кул ту ре у со ци ја ли зму и со ци ја ли стич ком дру штву. 
То је, сва ка ко, усло вља ва ло да су гра ни це осво је них умет
нич ких сло бо да би ле па жљи во мо де ло ва не пре ма гра ни ца ма 
до зво ље них гра ђан ских сло бо да. У том сми слу, ни је на од мет 
по ме ну ти и је дан за ту ре ни Џа џи ћев текст, нео бја вљен у са бра
ним де ли ма, ко ји га осве тља ва и као, услов но ре че но, по ли тич
ку фи гу ру, од но сно, по ли тич ку у оној ме ри у ко јој је ње го ва 
књи жев на по зи ци ја мо ра ла да се са ме ри са, у со ци ја ли зму 
не за о би ла зним, про па ги ра њем ко ри сног у књи жев ном де лу 
и функ ци јом ко ри сног у из град њи со ци ја ли стич ког дру штва 

23 Владан Бајчета. „Теоријске основе Џаџићеве књижев не критике”, 220.
24 Исто, 219. Уп. са: „Иако се залагао за ангажовану књижевну реч, [...] 

истовремено је упозоравао на све притиске којима се критика мора одупрети 
независношћу свог става и некорумпираношћу свог деловања” – Драгана Ли
тричин Дунић. „Има мо ли Бар та или шта је би ло са кри ти ком? (но вин ске кри
ти ке Пе тра Џа џи ћа)”, 91.
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и чо ве ка. У тек сту „Кри ти ка као фак тор со ци ја ли за ци је кул
ту ре”, из 1971. го ди не, ко ји ће се ука за ти као ве о ма за ни мљив 
за ни јан си ра ни је пред ста вља ње Џа џи ће вих књи жев них и 
кри ти чар ских де ло ва ња, а ко ји пред ста вља ре фе рат про чи тан 
на Кон гре су кул тур не ак ци је у Ср би ји у ор га ни за ци ји ССРН 
СР Ср би је, Џа џић ука зу је на дру штве ни зна чај књи жев не кри
ти ке ко ја се ис цр пљу је као „фак тор со ци ја ли за ци је кул ту ре 
под зна ци ма на во да, јед не ми сти фи ко ва не кул ту ре ли ше не 
сво јих су штин ских обе леж ја, пре па ри ра не у ра ди о ни ци ко јом 
ру ко во ди ви ша си ла ау то ри тар них зах те ва”.25 Џа џић, сва ка
ко, пот цр та ва да је та ква кри ти ка „фак тор ши ре ња ла жне све
сти о кул ту ри”, од но сно „екс по нент ми сти фи ко ва ња кул ту ре”, 
да „про па ган ду ну ди као умет ност” и „ства ра јед ну спе ци фичну 
прав ноод брам бе ну ар гу мен та ци ју ка ко би на шла дру штве
но оправ да ње за ег зи стен ци ју та квих де ла”, од но сно књи жев
них де ла ко ја су пи са на има ју ћи на уму иде о ло шке про јек ци
је. Та ква кри ти ка ства ра „мит о ко ри сном, чак са ста но ви шта 
днев них по тре ба”.26 Ла ко је по ста ви ти ове Џа џи ће ве ста во ве 
у кон текст ње го вог ви ше де це ниј ског на по ра да се ау то ном
ност књи жев ног из ра за по ста ви као по сто ја на и нео п ход на 
дру штве на вред ност, али ука зу је мо и на то да се, као дру штве
на вред ност, та ква те жња об ли ку је као сег мент со ци ја ли стич
ког дру штва, са мим тим оста је у окви ри ма иде о ло шке и по
ли тич ке пре кон фи гу ра ци је ствар но сти. То Џа џи ћа по ста вља 
у за ни мљи ву по зи ци ју, ако се ди ја лек тич ки од нос иде о ло гије 
и умет но сти, од но сно по тре бе иде о ло ги је да умет ност подре
ди сво јим ци ље ви ма, по ста ви на пре ма ње го вом кри ти чар ском 
пи сму. Сло бо да књи жев ног го во ра за ко ју се за ла гао Пе тар 
Џа џић ни је ап со лут на сло бо да, и мо жда је то тек иде ја о ап
со лут ној сло бо ди, али је сте сло бо да до де ље на књи жев ном 
из ра зу у окви ру об ли ко ва ња и раз во ја со ци ја ли стич ког дру
штва, да кле, до зво ље на сло бо да. А то су већ две са свим одво
је не кон цеп ци је сло бо де. Сло бо да књи жев ног ис ка зи ва ња је 
би ла од ре ђе на ње ном по ста вље но шћу у окви ре со ци ја ли стич

25 Петар Џаџић. Критика и време, 198.
26 Исто, 198; 199.
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ког дру штва, са мим тим, под ре ђе на кон цеп ци ји ко ри сног, 
ко ју ће мо раз ло жи ти у сле де ћем сег мен ту ра да. Да кле, иде ја 
не сме та не сло бо де из ра жа ва ња и умет нич ког ства ра ња је сте 
ап со лу ти зо ва на, али је по ста вље на у мо дел со ци ја ли стич ког 
дру штва и про пи са на јој је дру штве на и етич ка уло га, ко ја је 
де фи ни са на ван ди рект них вул га ри зу ју ћих на ме та иде о ло ги
је и днев не по ли ти ке, а усме ре на про све ти тељ ским дру штве
ним по тре ба ма. У том сми слу се дру штве на и по ли тич ка по
зи ци ја Пе тра Џа џи ћа са ме ри ла са ње го вим мо дер ни стич ким 
на сто ја њи ма у ви зи ји умет нич ке сло бо де ускла ђе не са од ред
ни ца ма јед ног, чак и у сво јим нај бла жим и нај та на ни јим ме
на ма, ипак то та ли тар ног дру штва. Сто га је та ква сло бо да 
би ла пре до де ље на, но осво је на. Но ни је са мо Џа џић, ме ђу 
мо дер ни сти ма пле ди рао за тај тип сло бо де, то су чи ни ли и 
го то во сви они чи ја су има на да нас за пам ће на, и чи је је де ло 
пре ва зи шло хо ри зонт епо хе у ко јој је на ста ло. 

Тре ба на по ме ну ти и то да се ап со лут на сло бо да из ра за, 
(при сут на сва ка ко у Џа џи ће вим ис ка зи ва њи ма од ње го ве кри
ти чар ске мла до сти, али од ре ђе на смер ни ца ма иде о ло шког 
си те ма у ко јем је и за сни ва на), по сте пе но осло ба ђа сво јих дру
штве них па ра ме та ра у кри ти ча ре вим од ре ђе њи ма упо ре до са 
по сте пе ним рас па дом др жа ве ко ја је те па ра ме тре и од ре ђи
ва ла. У јед ном ин тер вјуу, да том Ми ло шу Јев ти ћу 1989. го ди не 
у Ра диоБе о гра ду, Џа џић ће од ре ди ти сло бо ду ства ра ња, пре 
све га, ду хов ним об зо ром, па и ме та фи зич ким и он то ло шким:

Књи жев но де ло је, пре све га, акт сло бо де – оно сти му ли
ше и раз го ре ва жеђ за сло бо дом, со ци јал ном и ме та фи зич ком, 
оно про ду бљу је ини ци ја ти ву са мо све сти, из вла чи чо ве ка из 
ле тар гич ног сна пост ва ре но сти, де лу је на ње га да вла да сво
јом суд би ном, да по ста не свој соп стве ни про јект, не па сив но 
за мор че под жрв њем дру штве них и ци ви ли за циј ских ме ха
ни за ма. Књи жев но де ло је се ки ра за смр зну то мо ре у на ма, 
тач но је ре као Каф ка.27

27 Петар Џаџић. „Живот критичара”. У: Петар Џаџић, Бранко Миљковић 
или неукротива реч. Завод за уџбенике и наставна средства: Београд 1996, 203.
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На кон цу, по треб но је по твр ди ти и то да се овај ме та кри
тич ки, и књи жев ни зах тев за ау то но ми јом књи жев ног из ра
жа ва ња, ако се раз у ме да је ускла ђен са со ци ја ли стич ким 
про сто ром у ко јем је из ре чен, са свим ја сно ускла ђу је са дру
гим Џа џи ће вим кри ти чар ским де ло ва њи ма. Он је до след но 
не га тив но кри ти ко вао она де ла ко ја су се по ви но ва ла вул га
ри зо ва ним иде о ло шким упу ти ма, док је афир ма тив но оце њи
вао она ко ја су на ста ја ла у дис пу ту са иде о ло шким кон тек
стом, (на естет ској рав ни, сва ка ко, не и на етич кој), или су 
на ста ја ла ван про пи са них упу та, не ма ре ћи пу но за њих. У 
то ме се мо жда и кри је тај на, или ба рем је дан њен део, ви со ке 
пре ци зно сти Џа џи ће вих кри ти чар ских оце на. Ње го ва по пу
лар ност као днев ног кри ти ча ра је уста но вље на не са мо ти ме 
што је умео да ре зо нант но ка же да или не, већ и да ода бе ре 
ус пе ла књи жев на де ла, ус пе ла без об зи ра на сва ки ва не стет
ски или ванк њи жев ни па ра ме тар ко ји се на њих мо же приме
ни ти. Опре де лив ши се за су пре ма ци ју естет ског ква ли те та, 
Џа џић је, у по чет ним сво јим кри ти чар ским ис ка зи ма, афир
ма тив но оце њи вао она, услов но ре че но, мо дер ни стич ка де ла 
ко ја су има ла суп стан ци ју ко ја пре ва зи ла зи стил ску де ко ра
тив ност и иде о ло шки кон тра е фе кат, као и она ре а ли стич ка 
ко ја се ни су по ве ла пред зах те ви ма соц ре а ли зма. От крив ши 
или иза брав ши у пр вој де ка ди свог кри ти чар ског по сла, па 
и ма ло на кон што се она за вр ши ла, вред не књи жев не гла со ве, 
Џа џић је ус пео не са мо да по стиг не ве ли ки број кри ти чар ских 
по го да ка, већ и да те по гот ке оправ да и етич ком опре де ље
но шћу сво је кри ти ке. У тој уло зи, Џа џић се по ка зао мо жда и 
нај ве шти јим кри ти ча рем у вре ме ну у ко јем се кон сти ту и са ла 
и раз ви ја ла мо дер на срп ска по сле рат на књи жев ност.

2. Ме сто и уло га кри ти ке у дру штву 

Ни су, на рав но, рет ке би ле при ли ке у ко ји ма је Џа џић 
из ри цао суд ве зан за ме сто кри ти ке, књи жев но сти, умет но
сти, па и са ме кул ту ре у дру штву. Ка ко смо ви де ли, то ме сто 
је по ста вље но у дру штво со ци ја ли стич ког ти па, и сто га сваки 
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оквир кул ту ре, а сва ка ко и књи жев на кри ти ка, за до би ја и 
од ре ђе ну дру штве ну уло гу, функ ци о нал ност ко ја се ули ва у 
све оп шти ток до га ђај но сти ко је од ре ђу ју јед но та кво дру
штво. У јед ном од ње го вих по зна ти јих но вин ских тек сто ва, 
на сло вље ном „Кри ти ка и от по ри” и об ја вље ном у НИ Н–у, 1959. 
го ди не, Џа џић је мо жда и нај је згро ви ти је пред ста вио сво је 
раз у ме ва ње уло ге кри ти ке у дру штву: „дру штве на функ ци ја 
кри ти ке” је „де ло ва ње на раз вој кул ту ре, на из гра ђи ва ње 
уку са”.28 Ова про све ти тељ ска па ра диг ма, од ре ђе на и функ
ци о нал но шћу у со ци ја ли стич ком дру штву, об ли ку је три типа 
са ве сти, од но сно, три етич ке ка те го ри је ко је се не сме ју до
ве сти у пи та ње. Пре ма њи ма, ли те ра ту ра је „са вест чо ве чан
ства”, књи жев на кри ти ка је „са вест ли те ра ту ре”, док је кри
ти ка кри ти ке, од но сно, ма да Џа џић не ко ри сти тај тер мин, 
ме та кри ти ка – „са вест кри ти ке”.29 У том сми слу, ја сно је да 
је дру штве на ан га жо ва ност ко ју Џа џић при пи су је кри ти ци, 
а по сред но и свим сег мен ти ма кул ту ре, за пра во етич ка ка
те го ри ја, ко ја при па да не са мо ди сци пли ни, већ и дру штву у 
ко јем се она прак ти ку је и у чи јим окви ри ма ути че на кул тур
ни, али и дру штве ни раз ви так, а по тен ци јал но га и усме ра ва. 

У тек сту „Кри ти ка је ве ра у ства ра ње”, об ја вље ном у По
ли ти ци, 1971. го ди не, Џа џић је по ста вио и мо рал ни оквир у 
ко јем кри ти чар тре ба да де лу је. Та мо рал ност кри ти ку и кри
ти ча ра по ста вља „на стра ну ства ра ла штва”30 а на пре ма свим 
ре гу ла ма ути ли та ри зма, дог ме, за цр та ног иде о ло шког, те о
риј ског или естет ског про гра ма: „Кри ти ка је ве ра у ства ра ње 
ко ја се ре про ду ку је као став пре ма ства ра њу. Она је и по глед 
на свет кроз по глед на де ло. Она је естет ско уве ре ње и мо рал 
у ак ци ји. Она је све то, или ни је кри ти ка – бар не она пра ва”.31 
Син таг ма мо рал у ак ци ји је ви ше пу та по но вље на у Џа џи ће
вим (ме та)кри тич ким тек сто ви ма, и при де не ко ли ким ин тер
вју и ма, и цен трал на је за раз у ме ва ње дру штве не и естет ске 

28 Петар Џаџић. Из дана у дан I, 174.
29 Исто.
30 Петар Џаџић. Из дана у дан II, 224.
31 Исто. 
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ан га жо ва но сти ко ју Џа џић при пи су је кри ти чар ском по слу. 
По треб но је ука за ти на то да је Џа џић по че сто истицао, као ре
ци мо у тек сту „Кул тур не при ли ке”, ко ји је то ком 1967. го ди не 
из ла зио у НИ Н–у у на став ци ма, да се етич ка усло вље ност кри
ти ке, при че му се кри ти ка мо же раз у ме ти као екс пли ка ци ја 
це ло куп не кул ту ре, ди рект но уве зу је са „људ ском из гра ђе но
шћу”32 од но сно са иде јом, ујед но и про све ти тељ ском и маркси
стич ком, па и со ци ја ли стич ком, да су на пре дак кул ту ре, чове
ка и дру штва уза јам но уве за ни дру штве ни ме ха ни зми. Пре ма 
то ме, основ но ме сто и уло га кул ту ре у дру штву – уче ство ва ње 
у ду хов ној из град њи чо ве ка – је сте прин цип ху ма ни стич ке про
ве ни јен ци је, али је од ре ђен, идеј ном марк си стич ком плат фор
мом, а де лат но со ци ја ли стич ком из вед бом, бу ду ћи да су ова ква 
Џа џи ће ва про ми шља ња о уло зи кул ту ре упи са на у по сто ја ност 
со ци ја ли стич ког упра вља ња, али де цид но ван стега дог ме, 
ути ли та ри зма, и дру гих иде о ло шких вул га ри за ци ја.

У том сми слу, по но во се ре фе рат „Кри ти ка као фак тор 
со ци ја ли за ци је кул ту ре” ука зу је зна чај ним за раз у ме ва ње Џа
џи ће вих кри тич ко –е тич ких по сту ла та. По ну див ши не га тив
ну де фи ни ци ју књи жев не кри ти ке, и то оне ко ја се ру ко во ди 
на ме ти ма ау то ри тар них зах те ва, иде о ло шких оп ти ра ња, са
мим тим пред ста вља ју ћи екс по нент ми сти фи ко ва ња кул ту ре, 
Џа џић, да би из на шао и по зи тив но од ре ђе ње, под се ћа на ста
ме ну, и већ ис ка за ну етич ку ком по нен ту – мо рал: 

Не ма сум ње, кри ти ка је не са мо зна ње, уме ће до жи вљаја 
и ана ли зе про из во да кул ту ре, већ и мо рал у ак ци ји, је дан вео
ма из ра зит и ве о ма спе ци фи чан мо рал ни суд. Ре че но је јед ном: 
кри ти чар је за кле ти су ди ја. Ко ме? Че му? Исти ни умет но сти, 
иде а лу кул ту ре ко ји ни је ни ка ква ап страк ци ја и ко ји је под
ра зу ме ван у Марк со вој ми сли да ће чо век жи ве ти на умет
нич ки на чин. [...] По сто ји про цес стал ног осва ја ња сло бо де 
не са мо пу тем ак ци је већ и пу тем кон тем пла ци је, а у тај про
цес укљу че ни су и кул ту ра и ре флек си ја о њој.33

32 Исто, 117.
33 Џаџић Петар. Критика и време, 198–199.
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Да кле, мо рал у ак ци ји под ра зу ме ва по тра гу за исти ном 
књи жев ног де ла, и за осло бо ђе њем људ ске све сти, и то кроз 
са ме ра ва ње до жи вља ја и ана ли зе умет нич ког де ла, сло бод них 
од сте га естет ских мо де ла или дру штве них по тре ба. Мо рал 
у ак ци ји је из не ве рен ако се раз ма тра би ло шта што ни је исти
на де ла (што опет ука зу је и на Џа џи ће во опре де ље ње за има
нент ни при ступ) и што се под вр га ва спо ља шњим зах те ви ма. 
Мо рал ни чин кри ти ча ра се оспо ља ва у има нент ном ту ма че
њу књи жев ног де ла, от по че том у до жи вља ју, ра фи ни ра ном у 
не при стра сном и објек тив ном зна њу и про су ђи ва њу, ко је се 
ус по ста вља ван би ло ко је си стем ске или спољ не ман тре, била 
она дру штве на (по ли тич ка, иде о ло шка) или есте тич ка. 

Ипак, на овај на чин, Џа џић осми шља ва кон тра про грам, 
но ву вр сту кри ти чар ског ути ли та ри зма, ко ји под ра зу ме ва 
ау то ном ност кри ти ча ра, ње го ву усме ре ност ка исти ни де ла, 
и ње го ву не при стра сност при до но ше њу кри ти чар ских пре
су да, уз за ми шље ну одво је ност од ванк њи жев них ути ца ја и 
на ме та. Да кле, пре ма Џа џи ћу, кри ти ка се ис по ља ва као фак
тор при со ци ја ли за ци ји кул ту ре тек ако има „дво стру ку по
сред нич ку уло гу [...] [као – М. Г.] спо на из ме ђу оства ре них кул
тур них до ба ра и ши ре јав но сти, а исто вре ме но и [као – М. Г.] 
спо на из ме ђу спе ци ја ли стич ке кри ти ке и јед ног по пу лар ни
јег ви да кри ти чар ске пре зен та ци је. Сте пен ње не ефи ка сно сти 
ме ри се оп се гом ње ног де ло ва ња”.34 Дру штве на уло га кри ти
ке се, сво је вр сна ми си ја (Џа џи ће во од ре ђе ње), ис цр пљу је као 
сред ство со ци ја ли за ци је кул ту ре, и у та квој ми си ји кри ти ка 
из на ла зи „ис пу ње ње сво је свр хе”.35

Да кле, Џа џи ће во раз у ме ва ње естет ске и дру штве не анга
жо ва но сти кри ти ке је след стве но по ста вље но у ме ђу за ви сни 
од нос. Дру штве ни ан га жман кри ти ке (уче шће у со ци ја ли за
ци ји кул ту ре, из град њи чо ве ка и дру штва, и у раз во ју кул
ту ре у дру штву, са ци љем да се са зна ња кри ти ке и естет ска 
успе лост де ла пре до че [ван]књижевној јав но сти) усло вље на 

34 Исто, 205.
35 Исто, 207.
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је естет ским ан га жма ном кри ти ке (по што ва ње исти не књи
жев ног де ла, из на ла же ње књи жев них и естет ских вред но сти 
и ода бир кри ти чар ског при сту па ко ји је нај по де сни ји за ту ма
че ње у окви ру има нент не ана ли тич ке по став ке). И обрат но 
је, сва ка ко, пре ма Џа џи ћу, не са мо тач но, но и ну жно. Џа џи
ће во кри ти чар ско де ло ва ње је чвр сто од ре ђе но овим ме та кри
тич ким по сту ла ти ма. Ње гов днев ни кри ти чар ски ан га жман, 
па и уред нич ки, сва ка ко је са свим ди рект но био од ре ђен 
про це сом со ци ја ли за ци је кул ту ре, и по тре бом да кри ти ка 
бу де спо на из ме ђу де ла и пу бли ке, про стор у ко јем се пре зен
ту ју естет ске вред но сти, и ну де они ма ко ји мо гу би ти из грађени 
тим по ступ ком. Са мим тим се, у окви ри ма Џа џи ће вих и кри
ти чар ских де ло ва ња и ме та кри тич ких по сту ла та, ле по и ко
ри сно из јед на чу ју у дру штве но –е стет ској функ ци ји кри ти ке. 

3. Про блем вред но ва ња

Ме ђу тим, ако је естет ски ан га жман кри ти ке да уо чи од
ре ђе не књи жев не вред но сти, а дру штве ни да их пред ста ви 
чи та о цу, и на тај на чин их по ну ди као ду хов ну мо не ту ње го
вој по тре би да се са мо и згра ди, и по тре би дру штва да функ
ци о на ли зу је и усме ра ва тај про цес из гра ђе но сти – про блем 
вред но ва ња, од но сно, про блем се лек ци је естет ских вред но
сти, и њи хо ве ва ло ри за ци је ис по ста вља се цен трал ним. Стога 
ни је нео бич но што се у јед ном од нај зна чај ни јих, па и нај бит
ни јих ме та кри тич ких Џа џи ће вих тек сто ва, ну ди ре ше ње 
упра во овог про бле ма. Џа џић у дво дел ном но вин ском тек сту 
„Кри ти ка ју че и да нас”, об ја вље ном у По ли ти ци, 1960. го ди
не36 – да кле, у го ди на ма ка да је по чео по ла ко да си сте ма ти
зу је сво ја те о риј ска и ме та кри тич ка на че ла пла си ра на то ком 
у том тре нут ку не дав но окон ча ног су ко ба из ме ђу мо дер ни ста 

36 Џаџић је у предговору прве књиге Из дана у дан из сабраних дела овај 
текст назвао „мој оновремени критичарски cre do” – Пе тар Џа џић. Из дана у дан 
I, 7; ко ји је, по ау то ро вом при зна њу, уз ма ње из ме не, и на кон три и по де ка де то 
и остао, због че га је у по ме ну том из да њу и по ста вљен у про ло шку по зи ци ју, 
ис пред других текстова, иначе посложених пратећи строго хронолошко начело.
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и ре а ли ста, ука зу је на то да је основ ни про блем кри ти ке 
вредно ва ње, бу ду ћи да су књи жев не вред но сти чи ње ни ца 
бу дућ но сти, а естет ски и кри тич ки ар ши ни про шло сти или 
са да шњо сти, по го то ву ако кри ти чар исту па у име од ре ђе не 
естет ске кон цеп ци је или иде о ло шког си сте ма. Кри ти ка би, 
пре ма то ме, мо гла да бу де „иде ал ни се и змо граф за ме ре ње 
ле по те” – али из ме ђу де ла и схва та ња ле по те на ла зи се ипак 
кри ти чар, од но сно, „кри ти ча ре ва лич ност, са сво јим прин
ци пи ма, сен зи би ли те том, зна њем, али и пред ра су да ма, огра
ни че њи ма, стра сти ма и при стра сно сти ма”.37 Утом се сам кри
ти чар ски суд ука зу је не ми нов но кон та ми ни ра ним кри ти ча
ре вим лич ним оти ском, док се од ре ђе на кри тич ка су пре ма
тив на објек тив ност (и „ак си о ло шка не при стра сност”38) ука
зу је же ље ном, али те шко до хва тљи вом, за пра во не до хват ном 
по зи ци јом – на кон цу, и кри ти чар ским иде а лом. Кри ти ка на 
тај на чин по ста је „џин на гли не ним но га ма”, а сам суд, од но
сно вред но ва ње по ста је ње ним фа ту мом – „исто ри ја су пер
и ор но сти ње ног [књижевне кри ти ке – М. Г.] су ђе ња, по ма ло 
је исто рија не пре кид них за блу да”.39 

37 Исто, 11.
38 Марко Недић. „Петар Џаџић – Критичар свога времена”, 19.
39 Петар Џаџић. Из дана у дан I, 14. На мно гим ме сти ма Џа џић по ми ње 

још јед ну зна чај ну усло вље ност кри ти ке, као у пред го во ру дру ге књи ге Из дана 
у дан из сабраних дела: „критичарева делатност није трансисторична” већ је 
треба разумети „као делатност у времену у којем је настајала” – Петар Џаџић. 
Из дана у дан II, 6. Са мим тим, кри ти ча ре во про су ђи ва ње је огра ни че но епи
сте мо ло шким окви ри ма са да шњи це и про шлог вре ме на, а не бу ду ћег, у ко јем 
ће се тек до не ти пре су да о ва ља но сти и пре ци зно сти кри ти чар ског су да. Упра
во се у то ме и кри је, ка ко је то ис ка зао у раз го во ру са Ми ли са вом Са ви ћем, из 
1976. го ди не, во ђе ном за Књижевну реч, усуд кри ти ке и кри ти ча ра: „Као ‘не
тран си сто рич на’ де лат ност, кри ти ка не ма сна гу пре мо шћи ва ња гра ни ца јед ног 
вре ме на, па кри ти ча ре ва де лат ност тре ба да се оце њу је са ста но ви шта ње го вог 
укуп ног де ло ва ња у да том вре ме ну” – Исто, 433. Џа џић, сва ка ко, при па да оним 
ма ло број ни ма ко ји су у од ре ђе ном вре ме ну, од но сно у соп стве ној сва ко дне ви ци, 
ус пе ли да уви де и оно што ни је огра ђе но са мо ви ди ком тог вре ме на. Би ло му је 
ја сно и то да се књи жев ност ево лу тив но раз ви ја, те да то мо ра би ти оба ве за и 
оног кри ти ча ра ко ји је пра ти, ко мен та ри ше и оце њу је. Уп. са: „Џа џи ћу је, дакле, 
јасно да и критика мора да се мења у сусрету са променама у самој књижевности 
коју тумачи. Но, те промене нису везане само за што адекватнији приступ ономе 
што је ново већ и за опис онога што образује књижевноисторијску подлогу у 
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Ипак са мо вред но ва ње је нео п ход но, у ис тој ме ри и не
ми нов но. Кри ти ка по ста је „вер на пра ти ља умет но сти без 
чи је би сен ке умет ност би ла кр ња као чо век без сво је”.40 Кри
тич ки суд се ука зу је оправ да ним, бу ду ћи да је усло вљен по 
пи та њу уста но вље ња вред но сти са мо ако кри ти ка има са мо
ра зу ме ва ју ћу свест о соп стве ној огра ни че но сти, и ако се при 
том не узда је у естет ске и иде о ло шке про гра ме, као ни у лич ну 
осо бе ност кри ти ча ра. Да кле, тек ван окви ра „пре тен зи ја на 
за ко но дав ство”41 и ван илу зи је да пред ста вља ко нач ну вред
но сну оце ну, и уз по треб ну до зу над пер со нал ног, кри ти ка, 
пре ма Џа џи ћу, мо же да опе ри ше ва ља но. Та ко ђе, кри ти чар 
не за вр ша ва свој по сао уо ча ва њем естет ске вред но сти де ла, 
већ га упра во на том ме сту за по чи ње. Кри ти чар мо ра да ис
пу ни два усло ва, да не „узи ма у об зир са мо ствар но по сто јеће 
ре ал но сти у де лу, из бе га ва ју ћи да га под во ди под ста кле но 
зво но уна пред при пре мље них иде ја”, те да из бег не про из вољ
ност или ка кву ду бљу усло вље ност у ко јој се огле да „нар ци
со и дан кри ти ча рев су бјект”.42 

Упр кос ста ме ним ста во ви ма из прет ход них на во да, ипак 
је Џа џић био све стан и то га да је лич ни кри ти чар ски пе чат 
не ми нов ност, те да не мо ра би ти бре ме, већ, у ре ђим слу ча јеви
ма, пред ност. Схва тив ши да и сам кри ти чар, при ис ка зи ва њу 
кри ти чар ског су да, мо ра да бу де од ре ђен и по не ким ап со лу том, 
Џа џић је од ба цио мо гућ ност да се они мо гу из на ћи у по што
ва њу те о риј ских, естет ских или ванк њи жев них си сте ма, и 
прет по ста вио, по ма ло и ро ман ти зу ју ћи са му про бле ма ти ку, у 
тек сту „О ли те ра ту ри и кри ти ци”, об ја вље ном у НИ Н–у, то ком 
1978, јед ну ви шу сфе ру кри ти чар ске са мо све сти: „Кри ти ка 
ко ја ни је ‘хра ње на’ јед ним ма кар не све сним иде а лом кри ти ке, 
умет но сти, па и са ме ствар но сти, јед ним афек том иш че ки ва ња, 
са мо је ота ља ва ње по сла ‘су ђе ња’ де ли ма и опи си ва ња де ла”.43

актуелном књижевном стваралаштву” – Радивоје Микић. „Слика еволуције 
описа књижевних чињеница: поглед на критичарски рад Петра Џаџића”, 28.

40 Петар Џаџић. Из дана у дан I, 17.
41 Исто.
42 Исто, 18.
43 Петар Џаџић. Из дана у дан II, 353.
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Џа џи ће ва кри ти чар ска прак са ука зу је на то да ова кве 
мо де ле вред но ва ња ни је ла ко усво ји ти, чак и ако су те о риј ски 
окви ри прет ход но осми шље ни. Ни је увек Џа џић успе вао да 
угу ши соп стве ну кри ти чар ску осо бе ност ко ја га је при ра су
ђи ва њу и во ди ла, као што и ни је увек успе вао да се одво ји од 
сте га од ре ђе них естет ских си стем ских кон цеп ци ја. Већ са мо 
де фи ни са ње мо ра ла у ак ци ји и ве зи ва ње на тај на чин схва ће
не етич но сти за кри ти чар ско про су ђи ва ње, об лик је си стем
ског од но са пре ма про це ње ном књи жев ном де лу. Скла ња јући 
се од ри гид но сти сва ког уте ме ље ног кри ти чар ског мо де ла 
вред но ва ња, сва ког ди ри го ва ног или про грам ског есте тич ког 
или етич ког на че ла, Џа џић је на пра вио соп стве ни етич ки и 
естет ски си стем од ко јег је по ку ша вао да не од сту па. При том 
је етич ку ком по нен ту зна чај но ја сни је пред ста вио од естет ске. 
На сре ћу, де мо кра тич на усло вље ност дру штве не уло ге крит
ке и кул ту ре, као и естет ска од ре ђе ност упра во има нент ним 
ква ли те ти ма књи жев ног де ла, као и стро гом по тра гом за 
књи жев ним вред но сти ма и естет ским оства ре но сти ма, учи
ни ли су да тај кри ти чар ски си стем бу де је дан од срећ но из
на ђе них, са мим тим и ре ђих, а ујед но и вред них мо де ла књи
жев не кри ти ке оства ре них у про сто ру срп ске књи жев но сти 
дру ге по ло ви не два де се тог ве ка.

4. (Не)же ље ни про фил кри ти ча ра

Низ је при ли ка и тек сто ва у ко ји ма је Пе тар Џа џић опи
си вао по жељ не или не по жељ не осо би не кри ти ча ра. Та ква 
од ре ђе ња су, има ју ћи на уму Џа џи ће во кри ти чар ско де ло ва ње, 
и до са да шње ме та кри тич ке упу те, не са мо са свим оче ки ва на, 
но и не ми нов на. По треб но је ука за ти на то да се та од ре ђе ња, 
у од ре ђе ној ме ри, мо гу по че сто сма тра ти и ау то кри тич ким 
или ау то кри ти чар ским, (ана лог но ау то по е тич ком ис ка зи
ва њу пе сни ка), те се Џа џи ће во, у ни зу тек сто ва ра су то, об ли
ко ва ње иде ал ног кри ти чар ског ли ка, мо же раз у ме ти и као 
огле дал ско са мо о дре ђе ње. Хва ле ћи по жељ не, а осу ђу ју ћи 
не по жељ не ка рак те ри сти ке кри ти ча ра, Џа џић је уне ко ли ко 
оп цр тао и соп стве ни кри ти чар ски пор трет.



306

Миломир Гавриловић

Јед ну од нај зна чај ни јих од ли ка ва ља ног кри ти ча ра Џа џић 
при ме ћу је у на чи ну на ко ји при сту па књи жев ном де лу. При 
том, Џа џић се, ка ко је то и сам чи нио, од лу чу је за не фик си
ра ни и отво ре ни при ступ књи жев ном де лу ко ји се ускла ђу је 
са ње го вим ква ли те ти ма и естет ским осо бе но сти ма, а не пре
ма си стем ским од ре ђе њи ма те о риј ске или естет ске прак се. 
Упра во се уме шност кри ти чар ског по сла при ме ћу је тек у 
слу ча ју ка да кри ти чар, ба ра та ју ћи ни зом ме то до ло шких или 
те о риј ских алат ки, ода би ра ону ко ја нај де ло твор ни је од го ва ра 
на ин тер пре та тив не зах те ве иза бра ног де ла и нај по дат ни је 
от кри ва ње го ве естет ске вред но сти. У већ по ме ну том тек сту, 
„Кри ти ка и от по ри”, Џа џић је ука зао на то да „Кри тич ки та
ле нат, [...] под ра зу ме ва не што ‘мно го бо жач ко’, не што ‘про теј
ско’, што му до зво ља ва да се са о бра жа ва об ли ци ма у ко је 
ула зи, да их ис пу ња ва раз у ме ва њем”.44 Про теј ска фи гу ра 
кри ти ча ра ни је на овом ме сту је ди ни пут по ме ну та у Џа џи
ће вим тек сто ви ма, већ се че сто овај згод ни ан тич ки при мер 
по ја вљу је у оним при ли ка ма ка да Џа џић оп цр та ва ква ли те
те ко ји мо ра ју од ре ди ти до брог кри ти ча ра.45 

Уз про теј ску спо соб ност при ла го ђа ва ња, лич но ис ку ство 
кри ти ча ра, ње го ва огра ни че ња, же ље и по тре бе са ме ра ва ју 
се са оба ве зом да ње гов кри ти чар ски став са др жи без лич но, 
над лич но и ви ше не го лич но – бу ду ћи да та кво тре ба да бу де 
и ис ку ство кри ти ке.46 На тај на чин по ста вље на кри ти ка под

44 Петар Џаџић. Из дана у дан I, 173.
45 У разговору са Жиком Богдановићем објављеном у НИН–у, 1974 го ди

не, Џа џић је до пу нио про теј ску фи гу ру кри ти ча ра, до дав ши јој и ме та фи зич ку, 
па и он то ло шку но ту: „Про те ја че сто по ми њу у ве зи са кри ти ком; али ко ли ко је 
мит о Про те ју ка рак те ри сти чан за кри ти ку, то ли ко је ка рак те ри сти чан и мит о 
Фа у сту, иза зов са знај ној мо ћи чо ве ка, али и ње го вој же ђи да се ства ри ви де, 
про гле да ју, са зна ју, да се по сва ку це ну, уз ‘усту па ње ду ше’ Дру гом раз мак ну 
гра ни це не са зна ног, нео д ре ђе ног, дво сми сле ног. Та де лат ност је стал на по тре
ба за све тлом ра зу ма; та ко се кри ти ка ја вља на ни воу ег зи стен ци јал ног зах те ва, 
спе ци фич ног оства ри ва ња. Она би ва и стил и на чин жи вље ња, ак ци ја окрет ног 
ра зу ма, страст за де ши фро ва њем ствар но сти све та ко ја се еми ту је као страст за 
де ши фро ва њем де ла” – Пе тар Џа џић. Из дана у дан II, 411.

46 Имајући то у виду, више него занимљивом се указује једна Џаџићева 
опаска, забележена у тексту „О литератури и критици”, објављеном у НИН–у, 
то ком 1978. го ди не: „О кри ти ча ру, из ну тра. Неј те же и ‘ау то де струк тив но’ је то 
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ра зу ме ва кри ти ча ра не у сло вље ног соп стве ним лич ним сла
бо сти ма, афи ни те ти ма и по тре ба ма, ујед но и оног ко ји не 
при па да јед ној кри тич кој, умет нич кој, књи жев ној, дру штве
ној, естет ској, по ли тич кој или иде о ло шкој плат фор ми.47 Та
ко ђе, та ква кри ти чар ска ви зу ра оси гу ра ва и из на ла же ње 
ме то да ко ји је нај по де сни ји за раз у ме ва ње и ту ма че ње књи
жев ног де ла. Џа џић се, ис ти чу ћи же ље ну про теј ску моћ кри
ти ча ра, за пра во за ла же за ме то до ло шки плу ра ли зам, па и за 
ин тер ди сци пли нар ни по сту пак, и, уоп ште, за ау то но ми ју 
књи жев ног де ла у су сре ту са кри ти чар ском са мо во љом и су
дом. У том се и мно го стру кост при сту па књи жев ном де лу и 
не при стра сност у ње го вом про це њи ва њу, од но сно, од ре ђе на 
објек тив ност ко ја ис кљу чу је је дан део кри ти ча ре вих лич них 
аспи ра ци ја, уза јам но удру жу ју у же ље ну кри ти чар ску пер
спек ти ву при сту па књи жев ном де лу. 

Ни су, сва ка ко, ни не га тив на од ре ђе ња кри ти чар ског лика 
из о ста ла у не ко ли ким Џа џи ће вим ме та кри тич ким ин тер вен
ци ја ма. Оштри ном се из два ја не га тив ни пор трет опи сан у 
тек сту „О ли те ра ту ри и кри ти ци”, у ко јем се пред ста вља фигу
ра кри ти ча ра – Idiotа savantа. Бу ду ћи ја сно опре де љен у ста ву 
да тек про теј ска при ро да кри ти ча ра при при сту пу књи жев ном 
де лу мо же уро ди ти пло дом, Џа џић је, са свим не из не на ђу ју ће, 

на сто ја ње да се по ста вља мо мир но, објек тив но и ана ли тич ки не при стра сно у 
свим до ме ни ма књи жев них и кул тур них зби ва ња, пре ма свим ау то ри ма, жи вим 
и де ла ју ћим љу ди ма” – Исто, 350. Овај Џа џи ћев уне ко ли ко и сет ни став ука зу је 
на то да је он био све стан то га да ви со ки и те шко до хва тљи ви узу си кри ти ча ра 
ко је је, пред се бе и пред дру ге, по ста вио као иде ал, не ми нов но мо ра ју бити у 
кон стант ном дис пу ту са лич ним осо би на ма, же ља ма и по тре ба ма кри ти ча ра. 
Ипак, ка ко се из овог, а и из дру гих тек сто ва на слу ћу је, Џа џић је имао на уму и 
то да се кри ти ча ре ва лич ност об ли ку је упра во у су ко бу лич них афи ни те та и 
тра же не објек тив но сти у про це њи ва њу и про су ђи ва њу, те да се кроз над вла да
ва ње лич ног у ко рист им пер со нал ног, од но сно уз ис тра ја ва ње лич ног пе ча та 
ко ји об ли ку је по трагу за објективношћу, указује позиција из које критичарски 
упути могу имати вредност.

47 У тексту „Шта је било са критиком”, објављеном у Политици, 1966. 
го ди не, Џа џић је, ка ко је то и на дру гим ме сти ма чи нио, по но во ука зао на зна чај 
начела непристрасности и објективности у трагању за књижевним вред но стима, 
и уједно позвао на обнову „старе врлине потпуне независности” и успостављање 
„моралне релације непристрасног суђења” – Исто, 102.
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не га тив но опре де љен пре ма они ма ко ји књи жев на де ла ме ре 
пре ма ар ши ну уна пред иза бра не и упор но ра бље не те о риј ске 
прак се. Та кав „огра ни чен спе ци ја лист”48 од но сно кри ти чар 
ко ји се од лу чио за од ре ђе ну ме то ду, и њо ме про це њу је и ана
ли зи ра де ла без об зи ра да ли се ње го ви естет ски до ме ти и могу 
до стат но ана ли зи ра ти ала том фик сно иза бра не ме то де, „пре
ти да по ста не рас про стра њен мо дел да на шњег кри ти ча ра. 
Кри ти ка ко ја у де лу не ви ди јед но схва та ње чо ве ка, већ јед но 
схва та ње књи жев ног по ступ ка, пра ва је обе ћа на зе мља за 
овај тип кри ти ча ра”.49 Џа џи ће ва јет ка опо рост се у овој при
ли ци до пу њу је и по ре ђе њем јед но стра ног кри ти ча ра са ком
пју те ром ко ји ра ди са мо јед ну опе ра ци ју, при че му се „ду
хов ни му ти зам”50 ука зу је као је ди на до сег ну та ме ра на тај 
на чин ода бра не кри ти чар ске прак се.

Фи гу ру иде ал ног кри ти ча ра Џа џић је у из ве сним прили
ка ма усло вља вао и функ ци о нал ним дру штве ним ан га жма ном. 
У ре фе ра ту „Кри ти ка као фак тор со ци ја ли за ци је кул ту ре” 
по ну дио је иде ал ни мо дел кри ти ча ра ко ји се ис ка зу је у со ци
ја ли стич ком дру штву, и свој кри ти чар ски за нат под ре ђу је 
соп стве ном дру штве ном ан га жма ну: 

Иде а лан мо дел те ку ћег кри ти ча ра под ра зу ме ва знал ца, 
струч ња ка ко ји уме да оп шти са ма са ма и да их при до би ја за 
вред но сти кул ту ре, не са мо от кри ва ју ћи зна че ње тих вред
но сти већ и ква ли те ти ма соп стве них осо бе но сти – ана ли тич
ке ин те ли ген ци је, сти ла, сми слом да на са же том про сто ру 
ис ка же ни јан се и гло бал кул тур ног про из во да.51

Џа џић сма тра да је Скер лић био упра во та кав кри ти чар, 
ма да се из, има ју ћи на уму низ дру гих ње го вих на пи са, и 
фи гу ра пред рат ног Ми ла на Бог да но ви ћа, пре све га из три
де се тих го ди на про шлог ве ка, уне ко ли ко ука зу је иде ал ном 
кри ти чар ском пер со ном. Та ко ђе, дру штва на ан га жо ва ност 

48 Исто, 344.
49 Исто.
50 Исто, 345.
51 Петар Џаџић. Критика и време, 205.
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ускла ђе на са већ по ме ну тим мо ра лом у ак ци ји кри ти ча ра 
по ста вља у по зи ци ју про мо те ра књи жев них и естет ских 
вред но сти: „Кри ти чар је спи ри ту ал ни ме на џер кул ту ре, чија 
је уло га не за мен љи ва”.52 

Етич ка по ста вље ност кри ти ча ра је сте јед на од не у рал
гич них та ча ка Џа џи ће вог кри тич ког и, по себ но, ме та кри
тич ког си сте ма. Сва ка ко, осно ва ње го ве етич ке по зи ци о ни
ра но сти је об ли ко ва на у окви ру су ко ба из ме ђу мо дер ни ста и 
ре а ли ста, у тре нут ку ка да се са чи ња вао је дан те ме љи ти дру
штве ни до го вор ко ји се ти цао и по зи ци је кул ту ре у со ци ја
ли стич ком дру штву, и ујед но и сло бо да и дру штве них уло га 
ко је су кул ту ри, по сред но и књи жев но сти и кри ти ци тре бале 
би ти до де ље не. Сто га и не из не на ђу ју мно ги ње го ви ко мен
та ри у ко ји ма се до след но ис ти че зна чај етич ког кри ти чар ског 
усме ре ња. У раз го во ру са Ми ли са вом Са ви ћем, об ја вље ном 
у Књи жев ној ре чи, 1976. го ди не, Џа џић је, при че му се ла ко 
мо же пре по зна ти и но та ау то би о граф ског при зна ња, етос 
кри ти чар ског про су ђи ва ња по ста вио у исту вред но сну ра ван 
као и ње го ву прак су: 

По што је кри ти ка и мо рал у ак ци ји и стал на про ве ра соп
стве них на зо ра, кри ти чар је ду жан да по ла же ра чу не о ви ше
стру ко ис пре пле та ним окол но сти ма свог бив ство ва ња, што 
зна чи да пру жи ‘ма те ри ја ле’ о свом де ло ва њу. Ни је све јед но 
на ко јој је стра ни је дан кри ти чар био и ка ко је де ло вао у тре
ну ци ма ре пре сив них окол но сти за ли те ра ту ру, [...]. Кри ти ча
рев до мет, то је ње гов ства ра лач ки али и етич ки до мет.53

Ни су ова ква Џа џи ће ва по зи ци о ни ра ња рет ка, већ је он 
то ком це ле сво је кри ти чар ске ка ри је ре ин си сти рао на њи ма. 
У јед ном нео бја вље ном ин тер вјуу, „О за бра на ма књи га и још 
по не чем”, ко ји је, ка ко је ње гов ау тор сма трао, из иде о ло шких 
раз ло га и остао нео бја вљен све до са бра них де ла, Џа џић је још 
јед ном пот цр тао етич ку по зи ци ју соп стве ног кри ти чар ског 

52 Исто.
53 Петар Џаџић. Из дана у дан II, 434.
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де ло ва ња: „Ја сам гра дио мо дел дру га чи јег кри ти ча ра: ан га
жо ва ног, али пре све га у кул ту ри и ду хов ном де ло ва њу”.54 По
тре ба за про ми шља њем о кри ти чар ском ето су ни је на пу шта
ла Џа џи ћа све до кра ја жи во та. У пред го во ру за тре ћу књи гу 
кри тич ких тек сто ва Из да на у дан из са бра них де ла, у књи зи 
у ко јој су по пр ви пут оку пље не ње го ве по зне днев не кри ти
ке, Џа џић је имао по тре бу да се, као кри ти чар, по ста ви на 
ис прав ну стра ну и да ука же ка ко је це лог свог жи во та при 
кри ти чар ском ра ду, де лао ван упу та дог ми и иде о ло шких 
на ме та, та ко да ујед но ова кав ис так ну ти са мо о дре ђу ју ћи ис
каз функ ци о ни ше као соп стве на апо ло ги ја, као и соп стве ног 
кри ти чар ског чи на и етич ког усме ре ња.55 

Уне ко ли ко, (не)по мир љи вост Џа џи ће вог кри тич ког ан
га жма на у окви ру со ци ја ли стич ког дру штва, упу ће ног ка, 
пре ма ау то ро вом од ре ђе њу, кул тур ном и ду хов ном де ло ва њу, 
и ја сне етич ке вер ти ка ле ње го вог кри ти чар ског про су ђи ва ња 
за ни мљи во је ви бри ра ју ће ме сто у окви ру ње го вих књи жев
них по сту ла та. Џа џи ће во кри ти чар ско де ло ва ње, за ла га ње 
за ау то ном ност пи са не ре чи, за ау то ном ност по зи ци је крити
ке, и то у од но су на ванк њи жев не дог мат ске, и уну тар књи
жев не, мо над ске при сту пе, је су ис так ну те етич ке вред но сти, 
али оспо ље не су и де фи ни са не упра во има ју ћи у ви ду ме сто 
кул ту ре и кри ти ке у со ци ја ли стич ком дру штву. То је мо жда 
био и нај пле ме ни ти ји мо гу ћи, ви со ко етич ки при ступ, за који 
се кри ти чар у том вре ме ну и мо гао за ла га ти, али је ипак ускла
ђен са ва ну мет нич ким, по ли тич ким и иде о ло шким од ред
ба ма. У том се че сто ин си сти ра ње на етич ким по сту ла ти ма 
кри ти ке мо же раз у ме ти као кон тра –ме ра ну жно ак ти ви ра ним 
про све ти тељ ским функ ци ја ма кри ти ке. На кон цу, Џа џић је 
био чо век сво га до ба, огра ни чен оним узу си ма ко је је дру штво 
на ме та ло по себ но љу ди ма ко ји су би ли у по зи ци ји слич ној 
ње го вом. Сто га се ње го во ин си сти ра ње на дру штве ној ан га жо
ва но сти кри ти ке не мо ра по сма тра ти као пу ко ти на у чвр стом 

54 Петар Џаџић. Из дана у дан III. Завод за уџбенике и наставна средства: 
Београд 1996, 408.

55 В. Исто, 5–11.
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етич ком бе де му ње го вог ме та кри тич ког, кри тич ког, и књи
жев ног де ло ва ња. У вре ме ну у ко јем то ни је би ло ла ко, Џа џић 
је де ло вао на књи жев ном фрон ту ко ји је под ра зу ме вао су коб, 
или ба рем не ла год ност бли зи не ванк њи жев них и књи жев них 
фак то ра. Сто га ње гов ви со ки кри тич ки етос упра во је сте онај 
мо ме нат ко ји га је усло вио да, чак и ка да про ми шља о књи
жев но сти у окви ру со ци ја ли стич ког дру штва, увек ње не дру
штве не уло ге ве зу је не за ути ли тар ну свр ху, већ за ону ко ја 
се, уз сву из ли за ност тог од ре ђе ња, и тек уз оту пље ну ути ли
тар ну оштри цу, мо же на зва ти про све ти тељ ском. Џа џић се 
тру дио да књи жев на ан га жо ва ност, па и ан га жо ва ност кри
ти ке бу де усме ре на ка ду хов ним ка те го ри ја ма, и ка ду хов ној 
из гра ђе но сти дру штва и чо ве ка, а не ка днев ној упо треб ној 
свр си и функ ци о нал ним ци ље ви ма ве за ним за об ли ко ва ње 
со ци ја ли стич ког чо ве ка и дру штва. По то ме је, по себ но у 
пе тој и ше стој де ка ди про шлог ве ка, Пе тар Џа џић, уз јет ку и 
гла сну кри ти чар ску бу ку Зо ра на Ми ши ћа и фи ни, за во дљи ви 
и му дри кри ти чар ски Ми хи зов ра фин ман, био је дан од рет
ких и до след них ко ји је књи жев ном из ра жа ва њу до де љи вао 
упра во сло бо ду чак и у ја сно де фи ни са ним окви ри ма со ци
ја ли стич ког дру штва (од но сно, за ми шљао је ње не гра ни це 
екс тен зив ним у оној ме ри у ко јој је и си стем до зво ља вао да 
то бу ду), а књи жев ним дру штве ним уло га ма увек от ка зи вао 
дог мат ску, ути ли тар ну, иде о ло шку или си стем ску по ли тич ку 
упо тре бљи вост. 

Џа џи ће ва ме та кри тич ка про ми шља ња о иде ал ном кри
ти ча ру су са свим функ ци о нал но ускла ђе на са ње го вим кри
ти чар ским де ло ва њем. Дру гим ре чи ма, опи су ју ћи она квог 
кри ти ча ра ка квог је за ми слио иде ал ним, Џа џић је уне ко ли
ко опи си вао и се бе. Ни је ни би тан смер ове иден ти фи ка ци је, 
да ли је Џа џић, по ла зе ћи од се бе и соп стве них кри ти чар ских 
на ме ра, ства рао мо дел, или је ство рив ши га, се бе на кнад но 
по ку шао да об ли ку је око из на ђе них од ред ни ца. На кон цу, 
про теј ска отво ре ност у при сту пу, за ла га ње за има нент ни и 
ин тер ди сци пли нар ни ме тод, до след на им пер со нал ност ко ја 
ипак от кри ва и свест ко ја сто ји иза ње, дру штве ни ан га жман, 
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етич ки мо ме нат – све су то ис так ну ти еле мен ти Џа џи ће ве 
кри ти ке, те се прет ход но на ве де ни ме та кри тич ки по сту ла ти 
за и ста мо гу раз у ме ти и ау то кри тич ким, јер се из ме ђу Џаџи
ће ве за ми шље не фи гу ре иде ал ног кри ти ча ра, ука зу је, кат кад 
у те жњи и тен ден ци ји, кат кад и у успе ху кри ти чар ског по сла, 
и Џа џи ћев кри тич(арс )ки лик.56 

5. О из бо ру ме то де

Про ми шља ње о ме то ди, о иза бра ном кри тич ком и на
уч ном апа ра ту и о на чи ну при сту па књи жев ном де лу – цен
трал не су, па и оп се сив не те ме Џа џи ће вих ме та кри тич ких 
про ми шља ња. Бу ду ћи да је био кри ти чар круп ни јег фор ма та, 
на кон оп цр та ног по жељ ног кри ти чар ског про фи ла, ње го вог 
етич ког и есте тич ког при сту па, као и мо де ла вред но ва ња, Џа
џић је пред ста вио и на чин на ко ји кри ти чар тре ба да при сту
па књи жев ном де лу, узда ју ћи се у соп стве ни књи жев ноте о
риј ски апа рат. У тек сту „Кри ти ка ју че и да нас”, су ми ра ју ћем 
из ве шта ју на кон екс тен зив не књи жев не бор бе и по ле мич ке 
де ка де, Џа џић је пот цр тао зна чај кри ти чар ског опре де ље ња 
за има нент ну кри ти ку, и за кри тич ко усме ре ње ка књи жев ном 
де лу, а не ванк њи жев ним окол но сти ма или по тре ба ма. Кри

56 У разговору вођеном са Милошем Јевтићем на Другом програму Радио
Београда, 1989. го ди не, Џа џић је пре ци зи рао и же ље не ре зул та те кри ти чар ске 
прак се, уне ко ли ко ан ти ци пи ра ју ћи и соп стве не: „Пре ма мо ме схва та њу, це ло
ви та кри ти чар ска лич ност упу ће на је и на днев ни кри ти чар ски ан га жман, а на 
сло же ни је есе ји стич ке, сту диј ске ин тер пре та ци је и на књи жев но и сто риј ске син
 те зе. (Др жим да се ова три по ља кри ти чар ске де лат но сти уза јам но не ис кљу чу ју, 
не го се до пу њу ју и упот пу њу ју, а да ис ку ство у јед ном од ових ви до ва кри ти ке 
ве о ма ко ри сти кри ти ча ру у ар ти ку ла ци ји дру гих по ме ну тих ви до ва кри ти ке.)” 
– Пе тар Џа џић. Бранко Миљковић или неукротива реч, 200. („Жи вот кри ти ча ра”). 
У днев ној кри ти ци, и при ши рој есе ји стич кој ана ли зи, Џа џић се ве о ма успе шно 
огле дао, до ка зав ши се као је дан од нај зна чај ни јих кри ти ча ра сво га вре ме на. 
Ме ђу тим, круп ни је књи жев но и сто риј ске син те зе су из о ста ле. Мо жда се тек 
Ho mo bal ca ni cus, ho mo he ro i cus може разумети као једна таква, додуше сасвим 
разуђена, синтеза, али не строго књижевноисторијског, већ пси холошкоан тро
полошког типа. Џаџић није за собом оставио темељнију књи жевноисторијску 
сту дију упућену ка расветљењу одређеног периода или епохе, већ се задовољио 
појединачним есејистичким радовима, посвећеним Милошу Црњанском, Бранку 
Миљковићу и, у чак три прилике, Иву Андрићу.
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ти ка ка кву је Џа џић при жељ ки вао ни је би ла „спу та на јед но
стра сно сти ма” кри ти ча ра, већ је упра во то би ла она ко ја са
гле да ва „естет ску ре ал ност де ла, а не иде ал, естет ски или 
етич ки, у име ко га би се су ди ло и пре су ђи ва ло”.57 Та ква кри
ти ка, а за пра во кри ти ка за сно ва на на уну тра шњем при сту пу 
књи жев ном де лу „го во ри о оном што де ло је сте а не у име 
не чег што оно ни је или што би мо гло да бу де, или што би кри
ти чар хтео да оно бу де”, што „да је ства ра лач ки сми сао ње ном 
на по ру”.58 У ра ни јим вер зи ја ма овог тек ста (прет ход ни на
во ди су да ти из ко нач не вер зи је об ја вље не у са бра ним де ли
ма), ови, за раз у ме ва ње Џа џи ће вих ме та кри тич ких упу та 
кључ ни, ста во ви, до пу ње ни су и ре че ни цом ко ја но си зна чај 
пре су де: „[таква кри ти ка – М. Г.] оправ да ва свр ху кри ти ке”.59

У истом тек сту, Џа џић је ука зао на по тре бу за ака дем
ским, од но сно на уч ним еле мен том кри ти ке, ко ји би кри ти
ча ру пру жио до стат не алат ке са ко ји ма би мо гао да при сту пи 
књи жев ном де лу. Не тре ба овај зах тев у пот пу но сти раз у ме
ти као са свим строг и мо но ли тан – Џа џи ће ва пр во бит на на
ме ра ни је би ла да ака де ми зу је кри ти ку, за ко ју је др жао да 
мо ра да бу де ко му ни ка тив на, ја сна и чи тљи ва, већ да осми
сли кри ти ку ко ја се не за сни ва ис кљу чи во на ути ску ко ји 
де ло иза зи ва, а ка ква се, кра јем пе де се тих и по чет ком ше зде
се тих го ди на про шлог ве ка, нај че шће и пи са ла и об ја вљи ва
ла. Ње гов зах тев за на уч ним еле мен том кри ти ке пре све га је 
об лик јед не ин те лек ту ал не, па и кри тич ке по тре бе – по ред 
ути ска, ко ји се не мо же из бе ћи, при су тан је и чи тав низ при
сту па, ме то да, угло ва из ко јих је мо гу ће про ме ри ти сам ути
сак, и из ње га из ве сти об ја шње ње књи жев не вред но сти ко ја 
га је и усло ви ла. Уне ко ли ко, Џа џић исту па про тив им пре сио
ни зма као иза бра ног кри тич ког ме то да, ука зу ју ћи на ње го ве 
не до стат ке, као и на то да на у ке, и то не са мо књи жев не „омо

57 Петар Џаџић. Из дана у дан I, 14. Уп са: „Ве ру јем у ли те ра ту ру; не ве ру  јем 
у ап со лу ти зам ‘пра ва ца’ и ‘шко ла’. Би ти при вр же ник јед ног то ка, јед не стру је, 
јед ног ства ра лач ког кон цеп та – при ви ле ги ја је пе сни ка; [...] све се не мо же обу
 хва ти ти ше мом; ни ли те ра ту ра” – Исто, 469.

58 Исто, 14.
59 Петар Џаџић. Критика и време, 125.



314

Миломир Гавриловић

гу ћа ва ју да на шњем кри ти ча ру да се не пре пу сти са мо ути ску 
пред јед ним умет нич ким де лом, том дра го це ном, али и ћу дљи
вом ме ди ју раз у ме ва ња, не го да исто вре ме но вр ши ко рек цију 
или кри ти ку ути ска”.60 Уплив на уч не ме то до ло ги је у им пре
си о ни стич ки ре ги стар омо гу ћу је спој сен зи би ли те та ко ји 
ре а гу је на књи жев но де ло и про из во ди ути сак и све сти ко ја 
ко ри гу је ути сак и сен зи би ли тет, и ко ја мо же да га оправ да и 
ар ти ку ли ше, да га об ја сни, да га књи жев но те о риј ски, књи
жев но и сто риј ски, или про сто књи жев но, осми сли. Кри ти ча
ре ва ду жност ни је са мо у пре по зна ва њу вред но сти, већ и у 
ука зи ва њу на то због че га је она вред ност. Кри ти чар, пре ма 
то ме, ујед но се и осла ња на сво је књи жев не афи ни те те при
ли ком пре по зна ва ња вред но сти, те је јед на до за им пре си о
ни стич ке усред сре ђе но сти на ути сак ко ји де ло про из во ди 
нео п ход на, ме ђу тим тек уз дис тан ци ра ње од са мог ути ска ка 
објек тив ни јем по гле ду, уз на уч ну и ме то до ло шку пот по ру, 
ко ја омо гу ћа ва оправ да ње ути ска и ту ма че ње вред но сти.

Да кле, им пре си ја се за ме њу је, или ба рем ис црп но до пу
њу је ме то дом и ана ли зом, вред но ва ње се уве зу је уз ту ма че ње, 
при че му са мо вред но ва ње не сме би ти из ри ца ње ап со лут ног 
су да, већ пре све га оправ да ње и об ја шње ње кри ти чар ских 
за кљу ча ка по во дом осо бе но сти и евен ту ал них ква ли те та 
књи жев ног де ла.61 Та ко ђе, ни је те шко при ме ти ти и то, што 
је од ве ли ког зна ча ја за ево лу ци ју срп ске књи жев не кри ти ке 
има ју ћи у ви ду раз вој кроз ко ји је кри ти ка па и са ма књи
жев ност про шла то ком по ле ми ка по кре ну тих у пе де се тим 
го ди на ма про шлог ве ка, као и тре ну так у ко јем се текст „Кри
ти ка ју че и да нас”об ја вљу је (1960. го ди на), да се Џа џић, ма кар 
де кла ра тив но, и на ни воу ме та кри тич ког упу та, од лу чу је за 
има нент ни при ступ књи жев ном де лу, и ујед но пре по ру чу је 
ме то дич ки плу ра ли зам као нај по де сни ју кри ти чар ску по зи

60 Петар Џаџић. Из дана у дан I, 19.
61 Уп. са: „Џаџић не иступа као догматик нити као теоретик који прак

тично примењује своја схватања на конкретну књижевну продукцију. Он је тип 
књижевног критичара код кога је импресија скоро логичком неминов ношћу 
потчињена суми књижевних знања, степену књижевне културе и аспекту по
сма трања” – Зоран Глушчевић. Књижев ност и ритуали, 205.
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ци ју, упу ћу ју ћи и на ин тер ди сци пли нар ност као по де сни 
кри ти чар ски алат.62 При том, Џа џић се не опи ре ни из бо ру, 
у за ви сно сти од са ме при ро де ана ли зи ра не ма те ри је, аде кват не 
ме то де, ни ком би но ва ном при сту пу, и на тај на чин је из бе гао 
„за тва ра ње у спе ци ја ли стич ке окви ре кри ти ке са од ре ђе ним 
и стро гим на уч ним си сте мом и апа ра ту ром”.63 Чи ни се да је 
опре де ље ње за плу ра ли зам упра во би ло мо ти ви са но Џа џи
ће вом по тре бом да, са јед не стра не, кри ти ку одво ји од ути ска 
као ипак не по у зда ног кри тич ког про це ни те ља, а са дру ге, да 
тај ути сак, ко ји је ла ко мо гао би ти кон та ми ни ран ка квом 
ванк њи жев ном те жњом, по ста ви на ста ме ни је на уч не и мето
до ло шке осно ве. На зна чај тог, мо жда и нај зна чај ни јег Џа џи
ће вог ме та кри тич ког упу та, а за пра во зах те ва, упо зо ра ва и 
Мар ко Не дић:

Ста во ви Пе тра Џа џи ћа о ну жно сти објек тив не, то ле рант
не, плу ра ли стич ке кри ти ке, а не кри ти ке апри ор но не га тор
ски ори јен ти са не, ис кљу чи ве, иде о ло ги зо ва не, ге не ра циј ске, 
или та ко зва не „кри ти ке по срод но сти”, кри ти ке јед не књи
жев не по е ти ке и иде о ло ги је – нај зна чај ни ји су ме та кри тич ки 
ста во ви овог ау то ра ко ји су знат но ути ца ли на ње го ву кри тич
ку прак су. Са та квом те о риј ском и ме та кри тич ком осно вом 
Пе тру Џа џи ћу ни је би ло те шко да и да ље спон та но оста не 
при вр жен књи жев но е во лу тив ном прин ци пу у функ ци о ни
са њу са вре ме не срп ске књи жев но сти као јед ном од ње них те
мељ них и има нент них ква ли те та, ко ји исто вре ме но при хвата 
и књи жев на кри ти ка као јед но од сво јих по ла зи шта.64

62 Уп. са: „Пи шу ћи о кри ти ци, у ра зним при ли ка ма, раз ли чи тим по во
ди ма, Џа џић је увек ис ти цао по тре бу за то тал ном ме то дом тј. за не ком вр стом 
ком би на ци је ме то да ко ја се од у пи ре дог ма ти ци сва ке вр сте и сва кој кри тич кој 
јед но стра но сти” – Дра га на Ли три чин Ду нић. „Има мо ли Бар та или шта је би ло 
са кри ти ком? (но вин ске кри ти ке Пе тра Џа џи ћа)”, 91. Ра до ван Вуч ко вић је ова кав 
Џа џи ћев ме то до ло шки при ступ кри ти чар ској прак си де фи ни сао као кри ти ку 
као об лик еклек тич ке син те зе, ко ју „па тос [...] шти ти од мо гућ но сти да се из
гу би у без лич ном док три нар ном си ви лу, а скеп ти ци зам да не по то не у пли ћа ку 
ро ман ти чар ски нео д ме ре ног су бјек ти ви зма”. – Ра до ван Вуч ко вић. Суд би на 
кри ти ча ра, 136.

63 Исто, 135.
64 Марко Недић. Без наслова. Књижевност. Год. LI бр. 1–2. 1997, 210.
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Што се ти че зах те ва за има нент ним при сту пом књи жев
ном де лу, Џа џић је до след но ис пи си вао кри ти ке усме ра ва јући 
се на естет ске спе ци фич но сти и књи жев не вред но сти са мог 
де ла. Сто га, не мо же му се за ме ри ти по ко је скре та ње у ре ги
стар ко ји се ука зу је ван има нент ног по гле да, при че му је Џа
џић по го то во умео да ис ко ри сти по год но сти би о граф ског 
ме то да, што је пре све га би ло оправ да но по тре бом за ин фор
ма тив но шћу днев не но вин ске кри ти ке, а кад кад чак и са мом 
при ро дом књи жев ног де ла. Ин тер ди сци пли нар ни ме тод је 
та ко ђе би ла Џа џи ће ва де лат на кри ти чар ска алат ка, што је 
нај пре до ка зи вао ко ри сте ћи чи тав низ ме то до ло шких, естет
ских или те о риј ских ме то да у сво јим кри ти ка ма. Ме ђу тим, 
у ду жим есе ји ма, и нај пре у есе ји масту ди ја ма, Џа џић ни је 
био ме то до ло шки ра зно вр стан у ме ри ко ју је пре по ру чи вао, 
бу ду ћи да се у сво јим ду жим ана ли тич ким ис пи си ма, по себ
но они ма у ко ји ма се ба вио де лом Иве Ан дри ћа, Џа џић уне
ко ли ко опре де лио за је дан спе ци фич ни об лик ар хе тип ске 
кри ти ке. По треб но је ука за ти и на то да је Џа џић, за раз ли ку 
од ве ћи не сво јих ге не ра циј ских ис пи сни ка –кри ти ча ра, па и 
оних, са ко ји ма се, по усме ре њу и зна ча ју нај че шће по ве зу је, 
по пут Ми ши ћа и Ми хи за, знат но ду жи пе ри од жи во та по
све тио пи са њу кри ти ке, те да се ње гов кри ти чар ски апа рат 
вре ме ном ме њао, а сам ме тод усло жња вао, бу ду ћи да је у ње
га ин кор по ри рао еле мен те са вре ме них те о риј ских по став ки 
ко је је усва јао или мо ди фи ко вао. Мар ко Не дић, ина че кри
ти чар ко ји је за бе ле жио не ко ли ко нај пре ци зни јих уви да о 
Џа џи ће вим кри ти чар ским по сту ла ти ма, и је ди ни га и ту ма чио 
као ме та кри ти ча ра, пред ста вио је нај зна чај ни је спе ци фич но
сти Џа џи ће вог кри ти чар ског при сту па, ко је су се из дво ји ле 
зна ча јем и за у зе тим про сто ром у окви ру ње го ве де кла ра тив
не те жње да са ра зно ли ких књи жев ноте о риј ских по зи ци ја 
при сту па књи жев ним де ли ма: 

Иа ко је ње го ва те о риј ска кри тич ка еру ди ци ја за сно ва на 
на не ким од зна чај ни јих кри тич ких ме то да дру ге по ло ви не 
XX ве ка, пре оста лих на не ра ди кал ном кри лу мо дер не фран
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цу ске кри ти ке, од но сно на те мат ској кри ти ци, за тим на пси
хо ло шкој кри ти ци, на мит ској, од но сно ар хе тип ској кри ти ци, 
као и на ан тро по ло шком кри лу мо дер не кри ти ке, и у њи ма пре 
све га ви ди мо гућ ност за пот пу ни је ту ма че ње на гла ше ни јих 
или скри ве ни јих спе ци фич но сти по је ди них де ла, а не ме то
до ло шку па ра диг му кри ти ке. У сва ком од ових кри тич ких 
пра ва ца и мо гућ но сти он при хва та са мо оне еле мен те ко ји 
су бли ски ње го вом по гле ду на ли те ра ту ру и на њен раз вој, 
као и оне еле мен те ко ји се по кла па ју са тзв. хер ме не у тич ким 
оче ки ва њи ма де ла.65

Пле ди ра ју ћи за ме то до ло шки плу ра ли зам, Џа џић је мо
рао од го во ри ти и на оче ки ва ни про блем – ако је ле ги тим но 
и по жељ но ко ри сти ти би ло ко ји при ступ из мно жи не по ну
ђе них, на ко ји на чин се опре де ли ти за је дан од њих? У већ 
по ме ну том ин тер вјуу да том Ми ли са ву Са ви ћу у Књи жев ној 
ре чи Џа џић из но си уне ко ли ко со ло мон ско, али са свим де
лат но раз ре ше ње: 

Сва ко умет нич ко де ло еми ту је ‘зах тев’ за ме то дом ана
ли зе ко ју баш то де ло из и ску је – зах тев ко ји је усло вљен спе
ци фич но сти ма баш тог де ла.

На ћи ‘тач ку отва ра ња’ јед ног зна чај ног књи жев ног де ла, 
то јест оно пр во бит но ис прав но усме ре ње ко је во ди у ‘кри
ста ли за ци о не цен тре ква ли та тив них це ли на’ где се згу шња
ва ју сло же ност и сло је ви тост де ла и где исто вре ме но по сто ји 
про зир на ње го ва су штин ска за го нет ност – основ ни је про блем 
кри ти ке.66

Пре ма то ме, Џа џић је „сво ју кри тич ку ме то ду и при ла
го ђа вао [...] књи жев ним де ли ма ко ји ма је при сту пао”.67 У не
да ти ра ним „Фраг мен ти ма о кри ти ци”, Џа џић је по ме ну ту 

65 Марко Недић. „Петар Џаџић – Критичар свога времена”, 21.
66 Петар Џаџић. Из дана у дан II, 423. Ови ста во ви су без ма ло речпореч 

по но вље ни у тек сту „О ли те ра ту ри и кри ти ци”, објављеном у НИНу, током 
1978. В. Исто, 343.

67 Милан Алексић. „Критичка метода Петра Џаџића”. Српски језик и књи
жев ност данас – теоријскометодолошки аспекти проучавања, рецепције и 
пре вођења, 275.
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про бле ма ти ку пред ста вио има ју ћи у ви ду и соп стве не крити
чар ске из бо ре:

Кри ти ча рев при ступ књи жев ном де лу ва ља да се по де ша
ва пре ма са мој при ро ди тог де ла. Ана ли тич ка и те о риј ска усме
ре ност ва ља на за јед ну вр сту де ла от ка зу је у при ме ни на де ла 
дру ге вр сте. Дру гим ре чи ма, обра зац мит ске кри ти ке (ко ји сам 
на сто јао да уоб ли чим) по го дан је – ја ба рем у то ве ру јем – за 
ана ли зу Ан дри ће вог де ла, и то јед ног те мељ ног сло ја тог де ла, 
али не и за де ла дру га чи је струк ту ре. На при мер, ни ка да не бих 
овај обра зац при ме нио на де ло До бри це Ћо си ћа.68

Мар ко Не дић, пре ци зан и у овом раз ма тра њу по во дом 
Џа џи ће вог кри ти чар ског де ло ва ња, ис та као је уса гла ша ва ње 
кри ти чар ског по ступ ка ко ји ра чу на на ме то до ло шки из бор 
и ва ви лон ске књи жев не ра зно ли ко сти ко ја га охра бру је и 
оба ве зу је, ука зав ши на то да је Џа џић 

био све стан да је кри ти ка не моћ на да пот пу но до спе до за го
нет ке де ла, да та за го нет ка увек оста је скри ве на у ин диви ду
ал ном гла су пи сца и у об ли ку оства ре не књи жев не струк ту ре, 
ко је кри ти ка мо же ту ма чи ти из раз ли чи тих пер спек ти ва, али 
уз увек при сут но осе ћа ње кри ти ча ра да је то са мо јед но од 
мо гу ћих ту ма че ња књи жев ног и умет нич ког фе но ме на.69 

Са мим тим, Џа џић је „сма трао да је упо ре до са ства ра
лач ким плу ра ли змом нео п хо дан плу ра ли зам и у књи жев ној 
кри ти ци, јер се на тај на чин нај си гур ни је на сле ђу је трај ност 
за го нет ке и ра зно вр сност мо гу ћих зна че ња јед ног де ла или 
јед не по ја ве у са вре ме ној књи жев но сти”.70

Зна чај ним се ука зу је и Џа џи ће ва по тре ба да раз вој књи
жев не кри ти ке по сма тра упо ре до са раз во јем са ме књи жев
но сти, као и на у ке о њој, и то не са мо у до ма ћем кон тек сту. У 
ре фе ра ту „Кри ти ка као фак тор со ци ја ли за ци је кул ту ре” Џа џић 
го во ри о кри ти ци за пра во у ан гло сак сон ском сми слу, као и 

68 Петар Џаџић. Из дана у дан III, 21.
69 Марко Недић. „Петар Џаџић – Критичар свога времена”, 20.
70 Исто.
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на у ци о књи жев но сти, и сма тра да се ње на ин те р ди сци пли нар
на отво ре ност мо же ука за ти као пред ност за са мог кри ти ча ра: 

Кри ти ка се све ви ше на ме ће сво јом спе ци ја ли зо ва но шћу, 
ви со ким сте пе ном аси ми ла ци је ин стру мен та ри ја из мно гих 
на уч них ди сци пли на, са мим тим и јед ном вр стом еру дит ног 
ака де ми зма ко ји бар при вре ме но не мо же ра чу на ти са не по
сред ни јим де ло ва њем на ши ру јав ност”.71 

У том сми слу, Џа џић уви ђа да кри ти ка по ста је на у ка, 
упра во оно што се да нас мо же озна чи ти као на у ка о књи жев
но сти, или кат кад чак те о ри ја књи жев но сти, пре све га, и исто
ри ја књи жев но сти, и да се, уз по моћ мно гих дру гих на у ка – а 
по ми ње лин гви сти ку, фи ло зо фи ју, пси хо ло ги ју, со ци о ло ги ју 
и ан тро по ло ги ју – усме ра ва на ин тер пре та тив не за хва те ко ји 
до се жу да ле ко из ван оп се га тра ди ци о нал но схва ће не кри ти ке. 

На кон цу, Џа џи ће ва ме та кри тич ка про ми шља ња ве за на 
за ме то ду и при ступ уве ли ко ко ре ли ра ју са ње го вим кри ти
чар ским те жња ма и ис ка зи ва њи ма, по себ но при ма њим фор
ма ти ма, од но сно, при те ку ћој књи жев ној кри ти ци. Мо жда и 
нај зна чај ни ји ње гов ме та кри тич ки по сту лат се огле да, ка ко 
је то Мар ко Не дић пре ци зно при ме тио, упра во у ви ду кри
ти ке ко ја је „про грам ски има нент на, ин дук тив на, кри ти ка 
са уну тра шњим при сту пом де лу, [...] [која – М. Г.] по ла зи од 
са мог де ла и сво јом ме то до ло шком отво ре но шћу и при ла го
ди во шћу ис ти че упра во оне спе ци фич но сти у тек сту ко је га 
и чи не зна чај ним умет нич ким оства ре њем”.72

За или про тив им пре си о ни стич ког ме то да?

Чи ни се да би у овој при ли ци има ло сми сла јед ним екс
кур сом де таљ ни је пред ста ви ти Џа џи ћев од нос пре ма им пре
си о ни стич кој кри ти ци, као и раз ме ру ње ног уче шћа уну тар 
Џа џи ће вог кри ти чар ског апа ра та. Ми шље ња оних ко ји су о 

71 Петар Џаџић. Критика и време, 201.
72 Марко Недић. Без наслова, 213.
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то ме пи са ли ни су са свим ускла ђе на. Ра ди во је Ми кић, ау тор 
нај оп се жни јег тек ста о Џа џи ће вој књи жев ној за о став шти ни, 
де цид но ука зу је на то да је он „био да ле ко од им пре си о ни
стич ке ме то де”73 те да је основ ни им пре си о ни стич ки кри ти
чар ски апа рат, од но сно ути сак уне ко ли ко и на до гра дио: 

Са ма окол ност да Џа џић ни је ап со лу ти зо вао уло гу ути
ска (још тач ни је: сен зи би ли те та ко ји ра ђа ути сак) већ је, [...] 
склон да ути ску при до да свест, и то свест ко ја је ‘на ви си ни 
са зна ња’ свог вре ме на, по ка зу је да је реч о на пу шта њу им пре
си о ни стич ке ме то до ло ги је и о на сто ја њу да се кри ти ци да ју 
сло же ни ји за да ци. Дру гим ре чи ма, кри ти ка не мо же са мо да 
се осла ња на ути сак, она мо ра да се за сни ва на зна њу о при
ро ди свог пред ме та, и то не на би ло ка квом зна њу већ на 
зна њу ко је је до ве де но у склад са зах те ви ма епо хе.74

Ми кић ни је уса мљен при та квом ре зо но ва њу. При ме ра 
ра ди, Ми ро слав Еге рић је, већ 1963. го ди не, у кр ти ци Џа џи
ће ве пр ве књи ге днев них кри ти ка, Из да на у дан, да кле, на 
осно ву ре зул та та пр ве де ка де ње го вог кри ти чар ског исту па ња, 
у ко јој се оно уве ли ко и фор ми ра ло, за кљу чио ка ко је ње го ва

све тла кри тич ка скеп са пре ма свим де фи ни тив ним су до ви ма 
до не ла [...] ње го вој кри ти ци [...], јед но, уну тар тек сто ва узида
но, уве ре ње да се свет емо ци ја, ми сли, афе ка та, хит нут јед ном 
ор га ни зо ва ном струк ту ром не мо же да са би је у ма ко ли ко 
про стра не ка лу пе те о ре ма, да је у том све ту је ди ни ‘над ле жан’ 
су ди ја: ми сао ко ја раз у ме, ко ја ни че из са жи вља ва ња, не из 
зна ња књи жев них те о ри ја и фи ло зо фе ма.75

На ова кву уте ме ље ност Џа џи ће вог кри ти чар ског пи сма 
у им пре си о ни стич ки ме тод, као и зре ло дис тан ци ра ње од 
ње га, ука зу је и Вла дан Бај че та, тач но по ла ве ка на кон Еге ри ћа:

73 Радивоје Микић. „Слика еволуције описа књижевних чињеница: поглед 
на критичарски рад Петра Џаџића”, 32.

74 Исто, 32–33.
75 Мирослав Егерић. „Критика мере и интерпретације”. Поља. Год. IX бр. 66. 

1963, 13.
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Иа ко Џа џи ће ву ‘се лек тив ну’ кри ти ку не мо же мо, а да не 
пад не мо у гри јех уоп шта ва ња, од ре ди ти као им пре си о ни
стич ку, не ће мо би ти да ле ко од исти не ако ка же мо да је пре ма 
та квој кри ти ци не са мо га јио сим па ти је, већ се тим, као и 
не ким дру гим ‘пре ва зи ђе ним’ при сту пи ма књи жев ном дје лу 
слу жио, би ва ју ћи до сле дан сво јим увје ре њи ма о сми слу и 
функ ци ји књи жев не кри ти ке.76

Очи глед на је, на осно ву ци ти ра них уви да, ја сна уве за
ност Џа џи ће вог кри ти чар ског по ступ ка са им пре си о ни стич
ким ме то дом, ко ја се уне ко ли ко ко ле ба ла из ме ђу дис тан ци
ра ња од ње га и ње го ве на до град ње. Еге рић чак, на јед ном 
ме сту, Џа џи ћев по сту пак на зи ва им пре си о ни стич копси хо
ло шким ме то дом, од но сно ево ка тив но син кре тич ким по
ступ ком77 те пот цр та ва и то „да се при ро да тог ме то да ви ди 
у сна жној ве зи са им пре си о ни стич ком тра ди ци јом на ше кри
ти ке”78 без об зи ра на еви дент ну „про теј ски отво ре ну и при
јем чи ву”79 ка рак те ри сти ку те кри ти ке, об ли ко ва не уз сми сао 
за не гу ра зно ли ко сти.80

Да кле, да ли је Џа џи ће ва кри ти ка би ла им пре си о ни стич
ка? Не мо же се твр ди ти да је сте, од но сно, ис по ста вља се да 
она ни је са мо им пре си о ни стич ка, чак и кад се ука зу је та квом. 
Џа џић је умео да се, по го то ву пи шу ћи кра ће кри ти ке за днев не 
но ви не, то јест тек сто ве у ко ји ма тре ба при бли жи ти књи жев
но де ло не ну жно струч ним чи та о ци ма, већ нај пре они ма ван 
стру ке, кон цен три ше на ути сак ко ји је на ње га чи ни ло књи
жев но де ло, увек те же ћи да у том ути ску про на ђе оно што би 
би ла идеј на, ми са о на или те мат ска вер ти ка ла тог књи жев ног 
де ла, да кле, оно у че му је оно зна чај но да би за вре де ло кри
ти чар ски ко мен тар у днев ном или не дељ ном но вин ском фор
ма ту, али и по че му би у раз вој ном сми слу за срп ску књи жев
ност мо гло би ти вред но, да кле, по че му је и ус пе ло естет ско 

76 Владан Бајчета. „Теоријске основе Џаџићеве књижевне критике”, 219.
77 В. Мирослав Егерић. „Критика мере и усвајања вредности”, XX–XXI II.
78 Исто, XX.
79 Исто, XVI.
80 В. Исто, XVI II.
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де ло ко је се пре по ру чу је чи та о цу –на мер ни ку, али и по че му 
је, у ши рим окви ри ма, зна чај но за раз вој срп ске књи жев но
сти. На тај на чин Џа џић је де ло вао, не за бо ра вља ју ћи соп
стве ну мак си му – мо рал у ак ци ји, као кри ти чар са етич ким 
про гра мом и дру штве ном уло гом ко ја се ис цр пљи ва ла у на
ме ри да се раз ви ја укус пу бли ке, да се ука же на књи жев не и 
естет ске вред но сти и пред ста ви их чи та о ци ма, при че му се 
и етич ки кри ти чар ски про грам са ме ра вао са по твр ђи ва њем 
и пред ста вља њем естет ских вред но сти. Да кле, де ло вао је као 
„гра ди тељ ду хов ног сти ла, од но са пре ма вред но сти ма”.81 Сто
га је Џа џи ће ва им пре си о ни стич ка, ако се та ко мо же на зва ти, 
кри ти ка за пра во ин тен ци о нал на (ин тен ци о нал но ра бље на, 
чак се мо же ре ћи и про грам ска). 

Го то во увек, ка да је им пре си о ни стич ка, она је ин тен ци
о нал но та ква. Ни је се, на рав но, Џа џић, пи шу ћи кри ти ку, 
усме ра вао на оне еле мен те књи жев ног де ла ко ји су иза зва ли 
ути сак, при че му се ње го ва чи та лач ка ду ша уз не ми ри ла или 
об ра до ва ла, не го је де цид но пи сао о ути сци ма ко је су иза зва
ла де ла и ме ста у њи ма ко ја су би ла уса гла ше на са ње го вим 
кри ти чар ским ето сом и ви со ким естет ским стан дар ди ма. Он 
ни је про си пао сво је ути ске, не го па жљи во ло вио им пре си је 
ко је су оправ да ва ле ње го во етич ко кри ти чар ско усме ре ње и 
от кри ва ле ујед но књи жев не вред но сти али и по е тич ки зна
чај на ме ста од ре ђе ног де ла. Ње го ва им пре си ја је сто га ди ри
го ва на, циљ но тра же на, већ од ре ђе них свој ста ва пре са мог 
пи са ња те им пре си је, пре са мог ње ног до жи вља ва ња, тач ни је: 
им пре си ја ис ка за на да би по твр ди ла је дан етос кри ти чар ског 
по сла, па и диг ни тет тог по сла, и упу ће на на раз от кри ва ње 
књи жев них и по е тич ких вред но сти спе ци фич них за де ло, 
чи је раз у ме ва ње и опи си ва ње иде ван им пре си о ни стич ког 
оп се га, од но сно ка ре ги стри ма дру гих ме то да. Сто га се сва
ка ко чист об лик им пре си о ни стич ке кри ти ке не мо же ве за ти 
за Џа џи ћев ме тод. Ипак, од ре ђе ни еле мен ти им пре си о ни
стич ког ар се на ла, (ко је је нај пре пре у зео од Ми ла на Бог да

81 Исто.
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но ви ћа, по мно го че му Џа џи ће вог узо ра, ко ји се из у зет но 
успе шно у им пре си о ни стич кој кри ти ци два де се тих го ди на 
про шлог ве ка огле дао), би ли су је дан од те ме ља ње го вог кри
ти чар ског де ла ња. Ме ђу тим, ње го ва кри ти ка, иа ко на мо мен те 
но си из ра зи ти им пре си о ни стич ки пе чат, ни је би ла од ре ђе на 
узу си ма им пре си о ни стич ке кри ти ке. Џа џић ју је умно го ме 
пре ва зи шао, не под ре див ши се ње ним на ме ти ма, али је ни
ка да ни не на пу шта ју ћи у пот пу но сти, ко ри сте ћи је не би ли 
ка на ли сао сво је етич ке кри ти чар ске по сту ла те, а ток кри ти ке 
упу тио ка по дат ни јој ана ли зи, ко ја се об ли ко ва ла ван окви ра 
ко је до зво ља ва им пре си о ни стич ки ме тод, а већ пре ма узу си
ма не ке дру ге ме то де, ода бра не не би ли ду бин ски осве тли ла 
кри ти ко ва но књи жев но де ло. Са же то од ре ђе ње Пре дра га 
Па ла ве стре нај пре од ре ђу је тач ну при ро ду Џа џи ће вог од но
са пре ма им пре си о ни стич кој кри ти ци: 

До след ни је не го ије дан кри ти чар ње го вог на ра шта ја, он 
се усред сре дио на пре ва зи ла же ње ја ло вог функ ци о на ли зма 
те ку ће кри ти ке им пре си о ни стич ког ти па и у кри тич ком плу
ра ли зму ком пле мен тар них струк ту рал них, ан тро по ло шких, 
исто риј ских и со ци јал ноетич ких при сту па на слу тио пра ву 
мо гућ ност об но ве ме то да но ви је срп ске кри ти ке. По не што 
ви ше за ин те ре со ван за пси хо ло шке те ме и ана ли зу пси хо ло
шких ком по не на та, Џа џић ни је од ре ђен као кри ти чар јед ног 
ис кљу чи вог усме ре ња, ма да се све ви ше отва ра пре ма мо гућ
но сти ма те мат ске кри ти ке, ко ја кроз текст на сто ји да ре кон стру
и ше основ не еле мен те зна че ња и пред но сти умет нич ког де ла.82

Ме та кри ти ка Пе тра Џа џи ћа

Срећ но из на ђе но је и пре ци зно из ре че но од ре ђе ње пре
ма ко јем се Џа џи ће во кри ти чар ско де ло пред ста вља „и као 
па но ра ма, ка та лог и ре ги стар, кри тич ких иде ја, ме то да, уви
да, до ми шља ја, но вих кон вен ци ја, стан дар да и уве ре ња, ко ја 

82 Предраг Палавестра. Послератна српска књижевност 1945–1970. и њена 
историја. Службени гласник: Београд 2012, 52–53.
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су се ус трај ним на сто ја њи ма, кад што и љу том бор бом, про
би ја ла и на ме та ла као кри тич ка свест и са мо свест срп ске 
књи жев но сти”.83 Ни је са мо Џа џи ћев кри ти чар ски по сту пак 
па но рам ски (као и ње го во укуп но књи жев но де ло ва ње), већ 
су то и ње го ва ме та кри тич ка про ми шља ња – не ма ли је обим 
про бле ма ко ји су, зна чај ни ка ко за днев ни књи жев ни жи вот, 
та ко и за ево лу тив ни раз вој срп ске књи жев но сти ко ји се од
и гра вао упо ре до са Џа џи ће вим кри ти чар ским и књи жев ним 
зре њем, пред ста вље ни пу тем ње го вих ме та кри тич ких про
ми шља ња. На кон цу, мо же мо за кљу чи ти да је ње го ва кри ти
чар ска прак са би ла бли ско ускла ђе на са ње го вим ме та кри тич
ким упу ти ма, и то и при нај ве ћим књи жев ним про бле ми ма 
са ко ји ма се ме та кри тич ки, по че сто и ау то кри тич ки, Џа џић 
хва тао у ко штац. Да кле, и при за ла га њу за ау то но ми ју крити
чар ског по сла, и при пред ста вља њу дру штве ног ан га жма на 
кри ти ке, и при кон ци пи ра њу по жељ ног кри ти чар ског ли ка, 
ва ља ног кри тич ког при сту па књи жев ном де лу, и при за ла
га њу за ме то до ло шки плу ра ли зам, и при са мом вред но ва њу 
књи жев ног де ла – Џа џи ће ви кри ти чар ски ста во ви и ме та
кри тич ки по сту ла ти нај че шће су те сно ускла ђе ни. Са мим 
тим се при ме ћу је да су ме та кри тич ка про ми шља ња за Џа
џи ћа пред ста вља ла при род ни сег мент кри ти чар ске прак се, 
и да он ни је био кри ти чар ко ји се за до во љио са мо пра ће њем 
и оце њи ва њем про дук ци је, не го да се че сто и екс тен зив но 
ба вио при ро дом књи жев не кри ти ке, и зна чај ним про блем
ским ме сти ма ко ја ту књи жев ну ди сци пли ну од ре ђу ју, и, пре 
све га, чи не и дру штве но и књи жев но зна чај ном. У ко ли кој 
ме ри је Џа џи ћа оп се да ла и ме та кри тич ка стра на кри ти ке 
ука зу је и то да се, ра су то по ње го вим број ним тек сто ви ма, 
ка ко есе ји ма, та ко но вин ским члан ци ма на ову те му, па и у 
раз го во ри ма, ди ску си ја ма, ре фе ра ти ма, ин тер вју и ма, бе ле
шка ма и дру гим ис пи си ма, кри је јед но те мељ но об ли ко ва но, 
де лат но упо тре бље но, и етич ки оправ да но, те о риј ско про

83 Слободан Стојановић. „Многих зашто, понеко зато (Сабрана дела Петра 
Џаџића)”. Браничево. Год. XLI II бр. 1–2. 1997, 31.
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ми шља ње књи жев не кри ти ке. Ма да ни су си сте ма ти зо ва ни 
у те о риј ску це ли ну у окви ру не ке прет по ста вље не ме та кри
тич ке сту ди је, Џа џи ће ви кри ти чар ски по сту ла ти ста бил но 
су об ли ко ва ни у це ли ни ње го вог књи жев ног де ла, упор но 
ис ка зи ва ни то ком че ти ри и по де це ни је, и от кри ва ју и етич ку 
осно ви цу, а ујед но и сво је вр сну по е ти ку ње го вог кри ти чар
ског де ло ва ња. На кон цу, по треб но је ука за ти на то да су, као 
што су и мно ге ње го ве кри ти ке оста ле као ре ле вант ни а на
ли тич ки ме да љо ни, мно ги Џа џи ће ви ме та кри тич ки уви ди 
ак ту ел ни и да нас, ка да се чи ни да са вре ме на срп ска књи жев
на кри ти ка, не си сте ма тич на, ша ре но ли ка, зна чај но сма ње ног 
ути ца ја и го то во ни ка кве дру штве не уло ге, па ти од мно гих 
бољ ки од ко јих је па ти ла и у Џа џи ће во вре ме. Про фил крити
ча ра ко јег је за ми шљао Пе тар Џа џић – не при стра сног, али не 
и ау то ма ти зо ва ног, отво ре ног, али не и раз у ђе ног, пре ци зног, 
али не и сит ни чар ског, ан га жо ва ног, али не и дог мат ског, до
бро на мер ног, али и по по тре би оштрог, и скло ног по ле мо су 
и афир ма ци ји, и но ви ни и тра ди ци ји, и про теј ског и фа у стов
ског кри ти ча ра; да кле, про фил кри ти ча ра ве ли ког фор ма та, 
чи је се кри ти ке чи та ју, а оце не пра те и по шту ју, кри ти ча ра 
ко ји от кри ва и ус по ста вља књи жев не вред но сти, ко ји уне ко
ли ко и ути че на раз вој књи жев но сти о ко јој пи ше; да кле, кри
ти ча ра у ко јем се и Џа џи ћев кри тич(арс )ки лик огле дао – да нас, 
што је и бол но очи глед но, не до ста је срп ској књи жев но сти. 
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